

ZPRAVODAJ
HISTORICKÉHO KLUBU

Časopis Sdružení historiků České republiky
(Historického klubu 1872)

VYBRANÉ TEXTY

Roč. 14, 2003, č. 2

Vydává Sdružení historiků České republiky (Historický klub 1872) v Praze
Vedoucí redaktor: Jiří Kocian

Redakční kruh:

Karol Bílek, Martin Čapský, Josef Hrdlička, Tomáš Knoz, Jiří Kocian (vedoucí redaktor), Jaroslav Pánek, Jiří Pešek, Eduard Šimek, Petr Vorel.

Redakční rada: výbor SH ČR

Adresa:

PO BOX č. 66
110 01 Praha 01

Zveřejňováno i na internetových stránkách: <http://www.malice-moravska.cz/shcr>

ISSN 0862-8513

© Sdružení historiků České republiky (Historický klub 1872), 2003

OBSAH

Úvodní slovo	5
I. ROZHOVORY	
Jaroslav P á n e k Putování za českými a středoevropskými dějinami (Rozhovor s americkým historikem Hughem L. Agnewem)	6
II. CENA JOSEFA PEKAŘE	
Jiří P e š e k - Karol B í l e k Vyhlášení 3. ročníku soutěže o Cenu Josefa Pekaře	18
Statut Ceny Josefa Pekaře	19
III. ZPRAVODAJ HISTORICKÉHO KLUBU 1996 - 2003	
Věra B ř e ň o v á Bibliografický rejstřík Zpravodaje Historického klubu 1996 - 2003	21

Úvodní slovo

Vážení a milí čtenáři, vážené kolegyně a kolegové,

do rukou se Vám dostává druhé číslo Zpravodaje Historického klubu za rok 2003. Po dohodě s kolegy v redakci a ve výboru Sdružení historiků ČR jsme se v něm pokusili formou bibliografického rejstříku o první bilanci obsahu a směřování našeho časopisu v letech 1996-2003. Domníváme se, že bibliografická bilance osmi uplynulých let, respektive posledních osmi ročníků Zpravodaje Historického klubu, může specifickou formou též připomenout koncepční i formální proměnu, kterou Historický klub prošel - do roku 1997 ještě jako Sdružení českých, moravských a slezských historiků a posléze jako Sdružení historiků České republiky. Tato bilance chce také být reflexí snahy redakce i výboru SH ČR o rozšíření tematického záběru časopisu a o standardizaci základních rubrik. Široká škála autorů včetně zahraničních kolegů dokumentuje, že Zpravodaj Historického klubu se těší nejen čtenářskému zájmu, ale i zájmu celé řady historiků publikovat na jeho stránkách své texty, ale i úvahy, názory i polemiky včetně kritických. Rádi bychom též vyjádřili upřímné poděkování za přípravu a odborné zpracování bibliografického rejstříku Zpravodaje a za laskavou vstřícnost naší milé kolegyni – paní dr. Věře Břeňové z Ústavu pro soudobé dějiny AV ČR v Praze.

Původně jsme zamýšleli vydat toto číslo Zpravodaje pouze jako „rejstříkové“. Profesor Jaroslav Pánek nabídl naší redakci koncem roku 2003 k opublikování text rozhovoru s americkým historikem – bohemistou profesorem Hughem L. Agnewem, nedávným předsedou odborného sdružení Czechoslovak History Conference (1998-2001), o jeho práci i o americkém bádání o středoevropských dějinách. Zajímavý text proto velmi rádi otiskujeme.

Využili jsme též možnosti otisknout ve Zpravodaji text vyhlášení 3. ročníku soutěže o Cenu Josefa Pekaře pro mladé historiky do 35 let, jejímiž zřizovateli jsou společně Sdružení historiků ČR a Pekařova společnost Českého ráje. Uzávěrka 3. ročníku soutěže je 31. května 2004.

Vážené kolegyně a kolegové, doufáme, že se nám v roce 2004 podaří napravit prodlení z hlediska opožděného vydání a distribuce Zpravodaje Historického klubu zapříčiněných v roce 2003 technickými okolnostmi. Děkujeme za pochopení.

Jiří Kocian

I. ROZHOVORY

Putování za českými a středoevropskými dějinami

(Rozhovor s americkým historikem Hughem L. Agnewem)

Mezi čelné představitele střední generace amerických historiků bohemistického zaměření patří Hugh L. Agnew (narozen 10. srpna 1953 ve Stillwateru, Oklahoma), který se v průběhu svých dlouhodobých studijních pobytů v Praze i za kratších návštěv České republiky výtečně seznámil s českým jazykem a kulturou i s našimi dějinami. Knižními a časopiseckými publikacemi se prosadil v okruhu znalců českých a středoevropských dějin období novověku, především sklonku 18. a celého 19. století. Než roku 1988 zakotvil v hlavním městě USA, prošel jako student kanadskou Queen's University (1971-1975) a proslulým americkým Stanfordem (1975-1981), potom již jako vysokoškolský učitel strávil řadu let v dálnovýchodním Singapuru (1982-1988), až konečně našel své trvalé místo na prestižní The George Washington University ve Washingtonu, D.C. V tomto postavení a ovšem také jako bývalý předseda odborného sdružení Czechoslovak History Conference (1998-2001) se zařadil mezi prominentní osobnosti historické bohemistiky ve Spojených státech amerických.

Za badatelské a přednáškové návštěvy profesora H. L. Agnewa v Historickém ústavu AV ČR v Praze na jaře 2002 začala příprava delšího rozhovoru. Následná korespondence mezi Prahou a Washingtonem se poněkud protáhla, ale jejím výsledkem se staly zevrubné odpovědi na níže položené otázky.

Americkému historikovi se nabízí takřka nekonečná škála témat, mezi nimiž vývoj střední Evropy a tím spíše české dějiny rozhodně nestojí na předních místech. Co Vás podnítilo k Vaší tematické orientaci? Sehrál tu nějakou úlohu původ a rodina, studijní zaměření v časném mládí či jiné okolnosti?

Narodil jsem se ve Stillwateru v Oklahomě, což je univerzitní město v Jihozápadním regionu Spojených států. Můj otec byl profesor historie na Oklahoma State University a nejspíš jeho vzor přispěl k tomu, abych si dějepis oblíbil už ve škole, zatímco moje matka – profesorka matematiky na téže vysoké škole – se musela smířit s tím, že jsem neprojevoval stejný zájem o její obor. Když jsem jako teenager dospíval, na naší střední škole začala výuka ruského jazyka a já jsem se do jeho studia pustil, neboť to byla v té době zcela výjimečná příležitost (maturoval jsem roku 1971). Přibližně v téže době přišel na katedru mého otce mladý, energický badatel o středoevropských dějinách a moji rodiče se spřátelili s ním i s jeho rodinou. Právě on podpořil můj probouzející se zájem o střední Evropu a Rusko, který podněcovalo také mé okouzlení letadly z první světové války a poté i přemítání o příčinách samotné války. Tento zájem mě vedl k sepsání středoškolské studie (high-school research paper) o příčinách a důsledcích balkánských válek 1912-1913.

A tak když jsem si ve svých osmnácti letech vybíral studijní obor na univerzitě, zvolil jsem si historii se zaměřením na ruské dějiny a jako vedlejší obor střední Evropu.

Středoevropská problematika nakonec nezůstala v ústraní za ruskými dějinami. Ovlivnili to Vaši učitelé?

Jako student na Queen's University v Kingstonu v kanadské provincii Ontario (to je moje skutečná *alma mater*) jsem postupně rozpoznal, že středoevropské dějiny jsou pro mne daleko přitažlivější a zajímavější než historie Ruska. Učitel, který podněcoval tento můj zájem už během pregraduálního studia, byl Lucien Karchmar, rozený polyhistor a okouzující osobnost. Ačkoli to nebyl uhlazený přednášeč v tradičním smyslu, doktor Karchmar dokázal udržet celou posluchárnu v napětí, když hovořil - samozřejmě bez poznámek či přípravy - téměř na jakékoli téma, počínaje olméckou či aztéckou civilizací a konče historií gerilového válečnictví od Xenofóna až po Vietnam. Byl to muž pestrých osudů - uprchl z Hitlerem dobývané Varšavy, vyrostl v Mexiku, studoval letecké inženýrství na Massachusetts Institute of Technology (a byl tam v téže době, kdy Jan Masaryk roku 1947 promlouval k místním studentům), potom pracoval pro firmu Lockheed při utváření designu tryskových letadel; nakonec získal na Stanford University doktorát (PhD) v oboru historie.

Povzbuzen doktorem Karchmarem jsem se také já ucházel o PhD na Stanfordu, kde jsem pracoval u Waynea S. Vuchiniche. Vuchinich se sice narodil ve Spojených státech, ale vyrůstal v Jugoslávii, poté co jeho rodiče podlehl chřipkové epidemii po první světové válce. V letech 1937-1938 studoval v Praze, proto měl vřelý vztah k Čechům a k historii střední Evropy, třebaže jeho vlastní dílo se soustředovalo především k Balkánu. V jeho seminářích jsem získal široké zasvěcení do celého regionu, stejně jako výraznou podporu k rozvíjení svého zájmu o české dějiny.

Jaké otázky jste si vybíral?

Můj historický zájem se začal soustřeďovat na Čechy již v semináři, který jsem si vybral ve třetím ročníku svého studia na Queen's University. Byl věnován dějinám středověké církve; jeho první polovina se soustředila k počátkům učení o papežské svrchovanosti, druhá pak ke konciliárnímu hnutí ve 14. a 15. století. Za téma své seminární práce jsem si vybral Jana Husa a kostnický koncil. Později jsem však opustil husitskou dobu a soustředil jsem se na *obrození* a obecné problémy českého nacionalismu. Jelikož však husitský mýtus a představy o té době jsou příznačné i pro ono období českých dějin, přece jen tu zůstalo zachováno jisté spojení s námětem, který upoutal moji pozornost jako první.

Kde a jak jste tak skvěle zvládl češtinu? Zaujaly Vás i jiné jazyky střední a východní Evropy?

Raději bych nepřeháněl a nenamlouval si, že mluvím česky tak dobře, jak bych si sám přál, nicméně mám potěšení z tohoto jazyka a z jeho výrazových možností. Čeština nepatří mezi jazyky, které se v USA všeobecně studují. Ve škole jsem se učil francouzštině a ruštině, na Queen's University jsem pokračoval s ruštinou, což byl jediný slovanský jazyk, který tam byl vyučován. Jakmile jsem se rozhodl, že se budu specializovat spíše na střední Evropu než na Rusko, jedinou další řečí dostupnou na Queen's se mi stala němčina, a tak jsem se tam do ní pustil. Na Stanfordu jsem se učil česky u rodilého mluvčího, který tam pracoval na doktorátu z oboru lingvistiky, a zároveň jsem pokračoval ve studiu ruštiny a němčiny. Podle mé zkušenosti mi šestileté studium ruštiny pomohlo k proniknutí do gramatické struktury velice ohebného jazyka (vždyť angličtina nemá prakticky žádné pády!) a ke zvládnutí české slovní zásoby, která má slovanské kořeny, za pomoci slov, která jsem poznal v ruštině. Avšak postupem doby nový - český - jazyk zcela potlačil ruštinu, alespoň pokud jde o její aktivní používání. Stále ještě mohu v ruštině číst, ale když se snažím mluvit, pletu do hovoru češtinu.

Po osmnácti měsících učení ve třídě jsem v létě 1978 přijel do Prahy na *Letní školu slovanských studií*, pořádanou na Univerzitě Karlově. Byl to začátek ročního výměnného pobytu, zprostředkovaného organizací IREX na základě dohody mezi vládou ČSSR a USA. Ještě s jedním Američanem, který byl v témž roce také na výměnném pobytu, jsem se připojil k několika dalším „externím“ studentům na Letní škole - k jednomu Němci z NDR, Chorvatovi a Slovinci. Prožili jsme pohromadě spoustu času a jediným naším společným jazykem se stala čeština, kterou jsme se všichni učili. Tak jsme museli mluvit česky, abychom se navzájem dorozuměli, což nám pomohlo překonat psychické zábrany. Navíc jsem měl štěstí, že jsem se spřátelil s mladou českou badatelkou, jejím manželem a jejich rodinou, s nimiž jsem byl potom v častém styku. Ona a její rodiče měli ve zvyku mluvit velmi rychle, a to hovorovým jazykem, zatímco její manžel, literární historik, do rozhovorů vstupoval a vysvětloval, jak by to, co právě řekla jeho paní, mělo být vyjádřeno ve *spisovné češtině*. Právě taková kombinace byla účinnou cestou ke zvládnutí jazyka a já jsem získal vzácnou příležitost, abych se v něm cvičil.

Mám potěšení z naslouchání rozdílům mezi češtinou a slovenštinou (v níž mohu snadno číst) nebo polštinou. Svého času jsem se pokusil naučit polsky, ale zjistil jsem, že bez velké časové investice tady nedosáhnu většího pokroku. Jednou, snad jako důchodce, bych se však rád naučil maďarsky.

Získal jste komunikační předpoklady, jakými zdaleka nevládne většina zahraničních bohemistů. Co Vás však inspirovalo při volbě konkrétních badatelských témat?

Moje doktorská disertace se nazývala *Czech National Consciousness between Enlightenment and Romanticism*, což byl počátek mého zájmu o problematiku nacionalismu a národní identity, o téma, které mi vystačí i na zbytek mé vědecké dráhy. Při zpětném pohledu je dost nesnadné přesně stanovit, kdy se mé zájmy upřely tímto směrem. Jistěže je tu element časného nacionalismu v husitské době. Nicméně *obrození*, pokud si dobře vzpomínám, zaujalo mou pozornost díky výkladové linii v díle A. J. P. Taylora o habsburské monarchii. Taylor napsal, že během své návštěvy v Čechách roku 1868 se František Josef I. vyjádřil, že „Praha má veskrze německé vzezření“. Tento pohled, ovšemže povrchní, vyvolával otázku: Jestliže se takto jevila Praha nějakému pozorovateli po polovině 19. století, z čeho pak vznikl nezávislý český a československý stát? Zaujetí počátkem tohoto vývoje mě hnalo do minulosti dál než jen k Jungmannově generaci, a tak jsem si zvolil jakési ohnisko v tom, co nazývám první fáze *obrození*, v generaci Josefa Dobrovského. Nějaký čas jsem uvažoval o vědecké biografii Dobrovského, ale když vyšla studie Waltera Schamschuly o souvislostech českého *obrození* a německého intelektuálního světa, měla vliv na rozšíření mého záběru.

Časem se mé zájmy posouvaly různými směry, ale totéž téma, nacionalismus, se vine jimi všemi. V současné době se zabývám zkoumáním způsobu, jakým čeští nacionalisté 19. století využívali dobové symboly a rituály.

Jak jste navazoval první kontakty s českými historiky a kteří z nich Vám pomohli při orientaci v bohemikální tematice?

Počáteční styky s českými historiky jsem navazoval osobním prostřednictvím. Moje česká učitelka na Stanfordu, doktorka Věra Henzlová, znala profesora Hanse Lemberga, který v té době působil na univerzitě v Kolíně nad Rýnem. Při své první cestě do Evropy, roku 1977, jsem navštívil profesora Lemberga, který mi dal dobrou radu a doporučení k doktoru Aleši Chalupovi do *Archivu Národního muzea*. Když jsem v roce 1978 přijel na výměnný pobyt do Prahy, byl jsem ve smyslu dohody IREX přidělen k doktoru Josefu Haubeltovi. V té době jsem se představil také profesorovi Miroslavu Hrochovi, a ten mi dal dobrou radu, kterou jsem se ve skutečnosti nikdy neřídil. Tvrdil, že jako Američan mám skvělou příležitost (lepší, než jakou poskytovaly podmínky Československa roku 1978 jemu!) studovat nacionalismus v komparativních souvislostech. Jenže já jsem se zajímal o české dějiny, a tak jsem se ponořil do českých témat.

Do roku 1989 jsem neměl mnoho těsných kontaktů s jinými českými historiky, ale to už je naštěstí minulost. Po „sametové revoluci“ mě společní přátelé uvedli k některým zajímavým vědcům z mé generace jako k zesnulému Vladimíru Ma-

curovi, Jiřímu Rakovi nebo Petru Čornejovi. V roce 1990 získal profesor Jan Havránek členství ve Woodrow Wilson International Center for Scholars ve Washingtonu. Já jsem se tam s ním během jeho pobytu seznámil a stal jsem se jedním z mnoha amerických i jiných zahraničních vědců, pro něž návštěva v Havránkově pracovně znamenala neodmyslitelnou součást každé cesty do Prahy. Tak jsem napravil vážné zanedbání z roku 1978, kdy jsem ho nevyhledal během svého ročního výměnného pobytu. Myslím, že jsem tehdy projevoval přirozený ostych a snad i jistou obavu, že v průběhu chladné periody studené války dávají čeští vědci přednost tomu, aby se raději vyhnuli stykům s cizinci.

Nakolik se situace změnila později?

Příležitost k cestování do České republiky a naopak z České republiky do zahraničí, možnost účastnit se konferencí i jiných vědeckých zasedání a spolupracovat s českými kolegy jsou nyní mnohem lepší než před rokem 1989. V letech, kdy jsem působil jako předseda amerického sdružení Československá historická konference (Czechoslovak History Conference), jsem navázal kontakt s profesorem Jaroslavem Pánkem a s jinými historiky, sdruženými kolem Historického ústavu Akademie věd ČR, a setkal jsem se s mnoha dalšími kolegy z mladší generace na konferencích a seminářích v České republice i v zahraničí. Kdybych je měl začít vyjmenovávat, podstoupil bych riziko, že bych někoho z nich neprávem opomenul, proto raději jednoduše řeknu, že jsem je poznal rád a že se těším na další setkání s nimi.

Za jakých okolností jste cestoval do Československa a nyní do České republiky? Ve kterých archivech a knihovnách jste bádá a na jaké problémy jste tam narážel?

Kromě ročního výměnného pobytu na základě IREX (1978-1979) jsem strávil v Praze volný rok (sabbatical year, 1994-1995) a polovinu dalšího „sabatiklu“ v letech 2001-2002. Jinak jsem tu byl na mnoha návštěvách v trvání od jednoho týdne do jednoho měsíce. Většinu badatelské práce pro svou disertaci jsem vykonal v *Literárním archivu Památníku národního písemnictví* na Strahově, zatímco tištěné prameny jsem studoval v *Klementinu*. Bádá jsem rovněž v *Archivu Národního muzea* a ve *Státním ústředním archivu*, a to jak v původních, tak i v nynějších nových budovách, a ve studovně periodik v *Knihovně Národního muzea*. Byl jsem rovněž v regionálních archivech v Českém Krumlově a Jindřichově Hradci. Výzkum jsem ovšem prováděl také v Rakouské národní knihovně a v tamních archivech (Haus-, Hof- und Staatsarchiv, Allgemeines Verwaltungsarchiv).

S potěšením mohu říci, že jsem nenarazil na skutečné „problémy“ v kterémkoli archivu. Někdy jsou hodiny trvající manipulace s archiváliemi méně příznivé, než bychom si jako badatelé přáli. Pokud máme k dispozici jen omezenou dobu,

opravdu oceníme, když je materiál dostupný každodenně a po celý pracovní den. Myslím si však, že většina z nás si je vědoma toho, že svět není dokonalý, a přispůsobí tomuto vědomí své pracovní návyky.

Které své publikace pokládáte za nejdůležitější a jaký měly ohlas mezi historiky v USA?

Mou dosud největší práci představuje knižní verze disertace *Origins of the Czech National Renaissance* (Pittsburgh University Press, 1993). Byla recenzována ve většině odborných historických časopisů v USA, stejně jako v *Českém časopise historickém*, v *Dějínách a současnosti* a v několika německých periodikách. Posudky byly většinou poměrně pozitivní, třebaže zazněly i některé oprávněné kritické výhrady. Pro českého čtenáře kniha nepřináší překvapivě nové informace nebo závěry, a jak tomu bývá vždy při zpětném pohledu na projekt, který byl v mém případě prvním větším výsledkem historického výzkumu a spisování, jistě bych to udělal jinak, kdybych měl téma zvládnout dnes. Nicméně kniha přinesla americkým čtenářům, studentům a kolegům, hlubší a detailnější obraz této periody českých dějin, než jaký byl dosažitelný dříve. A pokud vím, tato práce slouží jako studijní literatura, ukládaná v historických kurzech a čtená i graduovanými vědci, kteří se zajímají o nacionalismus ve střední Evropě.

Kdybych měl vybrat dva z novějších článků, uvedl bych tyto své osobní favory: *New States, Old Identities? The Czech Republic, Slovakia, and Historical Understandings of Statehood* (Nationalities Papers 28/4, 2000), časný výsledek snahy o zvážení, jak je přítomnost spojena s historickými otázkami, které mě zajímají; dále pak *Ambiguities of Ritual: Dynastic Loyalty, Territorial Patriotism, and Nationalism in the Last Three Royal Coronations in Bohemia, 1791-1836* (Bohemia. Zeitschrift für Geschichte und Kultur der böhmischen Länder 41/1, 2000), což je můj první pokus uchopit otázky rituálu a symboliky. Samozřejmě se brzy objeví nové publikace, na nichž právě pracuji.

Co mohou znamenat české a středoevropské dějiny pro historika v tak velké zemi, jakou jsou Spojené státy americké?

Historická profese zahrnuje ve Spojených státech lidi, jejichž zájmy zasahují celý svět a všechna dějinná období. Jako dějepisci všichni pevně věříme v hodnotu témat, která poutají naši pozornost, ať již jsou to témata „užitečná“ nebo svým způsobem příznačná. Samozřejmě velká část Američanů má všeobecně slabý zájem o historii, a pokud si minulost uvědomují, uvažují o ní v rámci dějin USA, popřípadě vývoje takových mezinárodních otázek, jakými byly války dvacátého století. Mnozí Američané jsou vášnivými milovníky historie, proto například národní parky a památníky spjaté s občanskou válkou let 1861-1865 jsou oblíbenými turistickými atrakcemi. Střední Evropa a zvláště České země jsou většině Američanů veli-

ce vzdálené a snad ani pro ně nejsou příliš důležité. Avšak početní Američané mají předky, pocházející ze středoevropského regionu, a jejich zájem o minulost vlastní rodiny je vede ke snaze získat poznatky o této části světa. Další pak nabyli zájmu tím, že navštívili „srdce Evropy“ jako turisté a že se jim tam líbilo. A konečně u některých se probudilo zaujetí vzhledem k historickému významu střední Evropy jako oblasti, kde se zrodily dva mezinárodní konflikty 20. století, ale mohlo to být i z jiných důvodů.

Dějiny „malých“ zemí nebo „neznámých“ regionů („obscure“ regions) jsou bezpochyby důležité pro Spojené státy jednak proto, že představují hodnotu samy o sobě, jednak z toho důvodu, že je poučné studovat osudy druhých jako zdroj poznání, že celý svět nemá tytéž hodnoty, ideály, představy, naděje, sny a obavy jako Američané. Je totiž příliš snadné získat pocit sebestřednosti, když je země velmocí, stejně jako je svůdné podlehnout narcismu malosti, když země zrovna velká není!

Když jsem před mnoha lety analyzoval dva hlavní americké časopisy, věnované výzkumu raného novověku (Renaissance Quarterly a The Sixteenth Century Journal), bohemikální a vůbec středoevropské tematiky v nich bylo jako šafránu. Do jaké míry se objevuje tematika českých a středoevropských dějin v amerických historických časopisech dnes?

Historické časopisy ve Spojených státech zveřejňují práce o dějinách střední Evropy a Českých zemí vcelku jen zřídka. To platí o hlavních časopisech, v nichž se takový námět objeví se zřetelem k hrstce publikací věnovaných této oblasti, i o „vlajkových“ periodikách profesionálních sdružení. Časopisem, který po léta zajišťuje možnost zveřejňovat práce o tomto regionu, je *East European Quarterly*. Časopis *Central European History* se zaměřuje na „německy mluvící“ střední Evropu a zahrnuje i bývalou habsburskou monarchii, ale jen zřídka rozšiřuje svůj záběr o články zabývající se výlučně neněmeckou tematikou někdejších habsburských zemí. Dosud vychází, byť poněkud nepravidelně *East-Central Europe / L'Europe du Centre-Est*. Časopis Sdružení pro národnostní studia (Association for the Study of Nationalities), nazvaný *Nationalities Papers*, často zveřejňuje články o středoevropských a českých tématech. Velmi důležitým periodikem je *Austrian History Yearbook*, vydávaný Střediskem rakouských studií na Minnesotské univerzitě (Center for Austrian Studies at the University of Minnesota). Americké sdružení pro podporu slovanských studií (American Association for the Advancement of Slavic Studies – AAASS) je vydavatelem *Slavic Review*, časopisu, který navzdory svému názvu pokrývá celou střední a východní Evropu a bývalý Sovětský svaz, včetně neslovanských území. Časopis Amerického historického sdružení (American Historical Association) – *American Historical Review* (pro USA představující protějšek Českého časopisu historického) – otiskuje články o středoevropském regionu poměrně zřídka. Posledně uvedené periodikum je ovšem k dispozici celému oboru historiografie v USA, a proto je v něm velmi silná konkurence. Člán-

ky uplaňující takzvané „průřezové“ techniky (so-called „cutting-edge“ techniques) nebo teoretické přístupy tam mají větší naději na přijetí než tradičně pojatá diplomatická či politická historie.

Nabízí se ovšem otázka: kolik Američanů vlastně tyto časopisy čte? Sám bych řekl, že příliš mnoho jich není. Myslím, že to, co bychom jako profesionální historici mohli dělat lépe, je snažit se o komunikaci se širší veřejností, místo toho, aby-
chom psali víceméně sami pro sebe.

Organizace vědy a vysokého školství ve Spojených státech se od naší situace značně liší. Jak je v tomto složitém organizačním rámci zajištěno bádání o českých a středoevropských dějinách v USA?

Historický výzkum se ve Spojených státech uplatňuje téměř výlučně na univerzitách a na vyšších školách typu college. Univerzity se v USA dělí na veřejné (státní) a soukromé. Jsou tam doslova tisíce institucí, které udělují tituly počínaje úrovní bakaláře (B. A. – Bachelor of Arts), jímž se zakončuje čtyřletý pregraduální studijní program. Federální vláda nekontroluje dokonce ani veřejné (státní) univerzity, může ovšem vykonávat obrovský vliv na jejich politiku, a to prostřednictvím financování a regulací, působících na všechny instituce, které čerpají z federálních fondů.

Organizace výzkumu a výuky českých a středoevropských dějin ve Spojených státech je tedy naprosto decentralizovaná a autonomní. V době studené války mělo financování výzkumu a výuky v oblasti strategických zájmů ze strany federální vlády značný vliv na mnohé univerzity, které zaměstnávaly vědce se zaměřením na střední Evropu a na jiné oblasti. Tím podněcovalo výuku jazyků a studium dalších disciplin jako například politických věd, což napomáhalo k vytváření center areálních studií včetně střední a východní Evropy. Tak se k některým univerzitám, které již před druhou světovou válkou měly své znalce středoevropského regionu, připojily další, a v tomto prostředí vyrostla hrstka center pro studium této oblasti. Tradičně silné postavení v tomto ohledu zaujímá Columbia University v New Yorku (soukromá instituce), University of Michigan (veřejná), Indiana University (veřejná), University of Washington ve Seattlu (veřejná), Stanford University (soukromá) a další.

Federální podpora postgraduálních studentů a výzkumu prováděného vysokoškolskými učiteli v zahraničí má různé formy jako IREX (ten nabyl zásadního významu v době studené války), Fulbrightovy ceny a podobně. Díky této podpoře získává množství badatelů příležitost provádět výzkum v archivech a setkávat se s vědci ze středoevropských zemí. V současné době je sice pozornost a finanční podpora federální vlády zaměřena jinými směry, avšak příslušní badatelé i nadále usilují nezmenšenou měrou o uplatnění svého zájmu při výzkumu středoevropských dějin.

Historici na hlavních univerzitách, které mají tradici areálních studií, mají skvělé podmínky pro práci, na rozdíl od těch kolegů, jejichž zájmy se těmto tradicím vymykají. Někde se to týká historiků střední Evropy, jinde badatelů o obecných dějinách Evropy v jednotlivých univerzitních odděleních. Proto profesionální sdružení sehrávají důležitou úlohu při podpoře a povzbuzování výzkumu a výuky historie daného regionu. Americké historické sdružení (American Historical Association) je nejširší organizací historiků ve Spojených státech, ale protože zahrnuje všechny historiky bez ohledu na jejich specializaci, má asi nejmenší vliv na podporu středoevropských studií. Mnohem důležitější je Americké sdružení pro podporu slovanských studií (American Association for the Advancement of Slavic Studies – AAASS), multidisciplinární sdružení, které se rozvinulo po druhé světové válce a jež bez ohledu na svůj název zahrnuje také badatele zainteresované na neslovanských národech střední a východní Evropy a Eurasie. Každoroční konference AAASS je jedním ze stěžejních míst pro setkávání amerických (a také zahraničních) badatelů o středoevropském regionu a velkou příležitostí pro činnost, jíž Američané říkají „zasítování“ („networking“). Toto sdružení vydává svůj časopis *Slavic Review*. Existují ovšem i jiná, úžeji specializovaná sdružení, svého druhu regionální pobočky AAASS. Já jsem například členem Jižní slovanské konference (South Slavic Conference), která zahrnuje vědce z univerzit a vyšších škol v jižní části USA.

Jiné společnosti vytvářejí seskupení kolem specifických témat, tak jako Sdružení pro národnostní studia (Association for the Study of Nationalities – ASN). Také ASN je multidisciplinární organizace, ale mezi jejími členy je mnoho historiků, kteří často zveřejňují své práce v časopise *Nationalities Papers*. Vznikla rovněž specifická sdružení pro badatele o jednotlivých zemích nebo skupinách zemí, jako Společnost pro rakouské a habsburské dějiny (Society for Austrian and Habsburg History), Československá historická konference (Czechoslovak History Conference), Sdružení pro slovenská studia (Slovak Studies Association) či Americké sdružení pro výzkum maďarských/uherských dějin (American Association for the Study of Hungarian History). Tyto menší společnosti podněcují členstvo k setkáním a k prezentaci badatelských projektů a výsledků na výročních konferencích, někdy i ke spolupráci, například při vydávání sborníků s příspěvky svých členů.

Toto je samozřejmě jen stručný výčet, založený na mých vlastních zkušenostech, nicméně doufám, že podává určitý obrázek o cestách středoevropských a českých dějin k jejich uplatnění v USA. Ještě bych k tomu dodal, že téměř na každé univerzitě, kde někdo z nás vyučuje, zahrnuje naše výuka pouze některé kurzy, věnované specificky našim výzkumným tématům. Většina z nás musí nabízet také obecné, přehledné kurzy evropských dějin nebo jiných témat, což ostatně není nic špatného.

Po tři roky jste vedl specializované sdružení badatelů, kteří se zabývají našimi dějinami. V čem spočívá jeho hlavní činnost?

Již jsem se zmínil o úloze malých, specializovaných sdružení vědců se společnými zájmy, mezi něž patří Československá historická konference - Czechoslovak History Conference (CHC). Československá historická konference pomáhá udržovat kontakt mezi svými členy, zprostředkovává informace o našich výzkumných a cestovních plánech, o dosažených výsledcích a podobně. Snaží se rovněž podpořit styky mezi specialisty v oboru českých a středoevropských dějin v USA a našimi partnery v zahraničí, ovšemže včetně České republiky. Naše účast na projektu Lexikonu zahraničních historiků-bohemistů, který připravuje Historický ústav AV ČR, byl významným příkladem této činnosti.

Jeden ze svých úkolů vidíme v podpoře a povzbuzování mladších kolegů, když po promoci opustí svou vysokou školu a začínají hledat možnost uplatnění v univerzitní výuce. Přijetí do Československé historické konference jim pomůže navázat známosti s renomovanými vědci, zatímco příprava prezentačních panelů na konferencích těmto mladým lidem umožní předvést své badatelské výsledky širšímu publiku, což může být jednoho dne vzato v úvahu při poskytnutí pracovního místa.

Po tři roky jste byl předsedou (prezidentem) Československé historické konference. Co to pro Vás osobně znamenalo?

Působení na místě předsedy Československé historické konference bylo pro mne především skvělou příležitostí k rozšíření vlastních kontaktů s kolegy jak doma, tak i v zahraničí. Zároveň jsem získal možnost, abych se pokusil oplatit tomuto sdružení, že mi pomáhalo udržovat sepětí s mou profesí a s kolegy v době, kdy jsem učil v zahraničí. Na počátku své vědecké dráhy jsem totiž šest let působil na Singapurské národní univerzitě (National University of Singapore). V první polovině osmdesátých let nebylo mnoho vyhlídek na zaměstnání historika, který se zajímal o české a středoevropské dějiny, a tak jsem přijal nabídku vyučovat v Singapur. Byla to úžasná zkušenost, ale zároveň také značné vzdálení se od Československa i od Spojených států. Prostřednictvím Československé historické konference a zvláště jejího tehdejšího předsedy, profesora Stanleyho B. Winterse, jsem mohl udržet sepětí s oborem, našel jsem uznalé posouzení toho, co jsem v té době psal a publikoval, a udržel jsem si otevřené dveře na periodické konference, z nichž na jedné jsem se ucházel o zaměstnání, které mě pak přivedlo zpátky do USA. V mnoha ohledech jsem tedy pocíťoval, že Československá historická konference je schopna poskytnout svým členům důležitou oporu. Proto jsem se rád chopil šance oplatit něco z toho, co jsem předtím sám získal.

Jak se Vám jeví historiografie v českém a ve středoevropském prostředí a její proměny po roce 1989?

Přiznávám, že neznám většinu současných tendencí ve vývoji české a středoevropské historiografie, i když bych se s nimi rád seznámil. Ovšemže v hlavních rysech jsem zaujat sledováním nově vycházejících studií o starých tématech a také úsilí o vytvoření historických prací o nových a současných historiografických otázkách, které představují snahu utkat se s érou komunistické vlády nebo se pustit do jiných sporných problémů, jež mohly být v období do roku 1989 na veřejnosti zkoumány pouze jednostranně.

Když jsem byl v Praze roku 2001, získal jsem příležitost diskutovat o práci, kterou jsem tehdy psal pro Hoover Institution Press, totiž o nástinu českých dějin, se skupinou doktorandů na Univerzitě Karlově. Silný dojem na mě udělaly jejich historiografické přístupy, odlišné od vcelku pozitivistického pojetí, s nímž jsem vystoupil, stejně jako jejich nechť k historii tradičně pojaté v rámci národa nebo národního státu. Možnosti využití jiných přístupů při studiu českých nebo středoevropských dějin se mi jeví jako příslib plodné diskuse, která by nás všechny mohla obohatit lepším porozuměním minulosti.

Samozřejmě se obávám určitých problémů, které jsou spjaty mimo jiné s přechodem k tržnímu hospodářství. Na základě rozhovorů s kolegy v České republice jsem znepokojen skutečností, že jak se zdá, univerzity a školství všeobecně klesají na významu, pokud bychom to měřili vloženými penězi. Za situace, kdy nadaní studenti mohou v jiných zaměstnáních dosáhnout mnohanásobku měsíčního platu docentů či učitelů dějepisu na školách, jestliže ovšem zapomenou na historii a studují účetnictví, zajisté bude tento obor čelit vážným nesnázím. Jejich dlouhodobé působení může mít horší zničující účinky, než byly ztráty, jež země utrpěla v době záplav roku 2002. Doufejme, že jak vládní, tak i nevládní zdroje financování dokáží časem zajistit investice do vzdělávání (včetně platů pro učitele) a že to přinese mnohem výraznější zisk, než jaký může být jednoduše vypočten v dolarech a centech.

Další otázka, která mě zajímá a o níž bych uvítal hojnější informace, se týká veřejné úlohy historie, zvláště výuky dějepisu na školách. Všichni jsme si vědomi toho, jak mohla být historie využívána ve službách socializačních záměrů komunistického režimu. Mne však zajímá to, jak je vyučována nyní a do jaké míry je v České republice (podobně se to často jeví i v USA) dějepis pokládán za vcelku neužitečný předmět. Měla by - například - historie sehrávat svou úlohu v rozvíjení a podpoře občanské společnosti a demokracie? A pokud ano, jakou úlohu, a kdo by měl rozhodovat o jejím pojetí? Ministerstvo školství? Tyto otázky mě zajímají, neboť leží ve styčném prostoru mezi historií jako předmětem, který studuji, a něčím, co mě profesionálně definuje, na jedné straně a veřejností na straně druhé. Všichni bychom měli zvažovat, že to, co děláme z lásky k historii, není důležité jen pro věc

samotnou, ale že to má význam také pro naši společnost a pro svět. A touto velkolepou myšlenkou mohu snad uzavřít i náš rozhovor!

(Poznámka: Profesor Hugh L. Agnew formuloval své odpovědi v angličtině; česká slova, která do anglického textu vložil, jsou v překladu vyznačena kurzívou; stejný typ písma je použit rovněž ke zvýraznění názvů citovaných článků a časopisů.)

Jaroslav Pánek



Profesor Hugh L. Agnew v Historickém ústavu AV ČR

III. ZPRAVODAJ HISTORICKÉHO KLUBU 1996 - 2003

Bibliografický rejstřík Zpravodaje Historického klubu 1996 - 2003

Rejstřík obsahu roč. 7, č. 1-2 (1996) - roč. 14, č. 1-2 (2003), včetně 3 příloh:

- Historické diskusní fórum konané v Praze na Národní třídě v budově Akademie věd ČR dne 25. 11. 1999 / Uspoř. Jiří Kocian. Zvl. Příl. roč. 11, č. 1 (2000);
- Historikové proti znásilňování dějin : Stanovisko Sdružení historiků ČR / Uspoř. Jiří Kocian. Zvl. Příl. roč. 12, č. 2 (2001);
- Diskuse o vysokoškolské výuce historie : K problematice historických ústavů na Filozofické fakultě UK / Ed. Dominik Hrodek. Zvl. Příl. roč. 13, č. 1 (2002).

I. ČLÁNKY A PŘEDNÁŠKY

1. HANZAL, Josef: *Hrozba komunistické minulosti.* 12/2 (2001), s. 79-80
2. HAVRÁNEK, Jan: *Pražské povstání 5.-9. května 1945 na Hanspaulce po osma-padesáti letech : Vzpomínka.* 14/1 (2003), s. 8-13
3. HORČÁKOVÁ, Václava: *Zpráva o minulosti, přítomnosti a budoucnosti(?) české historické bibliografie.* 11/1 (2000), s. 36-48
4. JAN, Libor: *Regionální historiografie na Moravě.* 13/2 (2002), s. 20-24
5. MEZNÍK, Jaroslav: *Osud českého historika v 2. polovině 20. století.* 12/2 (2001), s. 18-24
6. PÁNEK, Jaroslav: *Česká historická věda a české historické vědomí : Několik námětů do diskuse.* 10/1 (1999), s. 1-14
7. PÁNEK, Jaroslav: *Česká státnost a česko-německé vztahy v pojetí Václava Pavlíčka : Úvodní slovo na prezentaci knihy »O české státnosti« na zámku v Lužanech 26. června 2002.* 13/1 (2002), s. 49-51
8. PÁNEK, Jaroslav: *Národnostní a náboženské menšiny v tisíciletých dějinách českých zemí. - Akce: Evropský kongres učitelů dějepisu, Praha, 13.03.2002.* Příl. 12/2 (2001), s. 9-20
9. PÁNEK, Jaroslav: *O Čechách a Němcích v dějinách a přítomnosti : Rozhovor na mostě / ... Hansi Lembergovi, spolupředsedovi Česko-německé komise historiků z Prahy do Marburku, 21.-26. května 2002.* 13/1 (2002), s. 7-20
10. POLIŠENSKÝ, Josef: *Dánové na Bílé hoře.* 12/1 (2001), s. 9-15

11. POLIŠENSKÝ, Josef: *Vzpomínky historika: Český historik na březích Pacifiku.*
10/2 (1999), s. 41-46
12. PREČAN, Vilém: *Přednáška ..., přednesená při příležitosti slavnostního předání Mezinárodní ceny SAV v Bratislavě 21. září 2001.*
12/2 (2001), s. 24-32
13. RAKOVÁ, Svatava: *Náboženská (in)tolerance v dokumentech Britské Ameriky 17. století.*
12/2 (2001), s. 10-18
14. RAKOVÁ, Svatava: *Pohled do zahraničí : čím žijí sdružení historiků v USA.*
13/2 (2002), s. 9-17
15. ŠEBEK, Jaroslav: *Historické kořeny rudé totality v Čechách : Několik poznámek k minulosti československého komunismu.*
11/2 (2000), s. 29-38

II. ROZHOVORY

16. PÁNEK, Jaroslav - ŘEZNÍČEK, Ladislav: *Stavba mostů mezi národy aneb O stýkání severu, středu a jihu Evropy : Rozhovor s česko-norským historikem Ladislavem Řezníčkem.*
11/2 (2000), s. 7-11
17. WINTERS, Stanley B. - WINTERS, Zdenka - PÁNEK, Jaroslav: *Americko-český rozhovor o historiografii a životě historiků.*
13/1 (2002), s. 25-45
- 17a. PÁNEK, Jaroslav: *Putování za českými a středoevropskými dějinami : Rozhovor s americkým historikem Hughem L. Agnewem.*
14/2 (2003), s. 6-17

III. POLEMIKY

18. BROKLOVÁ, Eva: *Když fušuje do historie historik : K útoku Jána Mlynárika na čestného předsedu AV ČR profesora Zahradníka. - Polem. na: Fušování do historie / Ján Mlynárik // In: Lidové noviny (17.05.2001), s. 10.*
12/1 (2001), s. 38-41
19. BROKLOVÁ, Eva - PÁNEK, Jaroslav - TŮMA, Oldřich: *O nevzdělanosti a předsudcích v historizující žurnalistice : Polemika s Jánem Mlynárikem. - Polem. na: Fušování do historie / Ján Mlynárik // In: Lidové noviny (17.05.2001), s. 10.*
12/1 (2001), s. 15-19
20. HANZAL, Josef: *Kolego Jiří Pešku. - Polem. na: Jeho nynější krize : Odpověď Josefu Hanzalovi / Jiří Pešek // In: Zpravodaj Historického klubu. Roč. 7, č. 1 (1996), s. 18-21.*
7/1 (1996), s. 22-23
21. HANZAL, Josef: *Vyjádření k jednomu dokumentu. - Polem. na: Jiří Tywoniak: Život a dílo českého historika, archiváře a organizátora vlastivědné práce / Jaroslav Pánek. Benešov, 1997, s. 89-90.*
9/1 (1998), s. 25

22. KOCIAN, Jiří: *Ohlasy na publikaci SH ČR »Historikové proti znásilňování dějin«*. 13/1 (2002), s. 21

23. PÁNEK, Jaroslav - PEŠEK, Jiří: *Jiří Loewy by neměl lhát*. - Polem. na: *Zápisky ochotníka / Jiří Loewy* // In: *Lidové noviny* (27.5.2002), s. 11. 13/1 (2002), s. 24

24. PÁNEK, Jaroslav - PEŠEK, Jiří: *Politolog české hospody aneb Odpověď Jiřímu Pehemu*. - Polem. na: *Hysteričtí historikové / Jiří Pehe* // Internetový text (květen 2002). 13/1 (2002), s. 21-23

25. PÁNEK, Jaroslav: *Věda naruby aneb Mr. Voříšek's New Intellectual History*. - Polem. na: *Podivná věda ve sporu o dějiny : K debatě o společenské úloze českých historiků a historiček / Michael Voříšek* // In: *Dějiny a současnost*. Roč. 25, č. 4 (2003), s. 34-38. 14/1 (2003), s. 14-19

26. PEŠEK, Jiří: *Jeho nynější krize : Odpověď Josefu Hanzalovi*. - Polem. na: *Naše nynější krize / Josef Hanzal* // In: *Zpravodaj Historického klubu*. Roč. 6, č. 1 (1995), s. 1-2. 7/1 (1996), s. 18-21

27. PREČAN, Vilém: *Dopis účastníkům valné hromady Historického klubu 28. 2. 1996*. - Polem. na: *Naše nynější krize / Josef Hanzal* // In: *Zpravodaj Historického klubu*. Roč. 6, č. 1 (1995), s. 1-2. 7/1 (1996), s. 17

28. REIMAN, Michal: *Kafkovská konference 1963 prizmatem Alexeje Kusáka*. - Polem. na: *Tance kolem Kafky / Alexej Kusák*. Praha, 2003. 14/1 (2003), s. 19-32

29. SLAVÍK, Jan: *P.T. historikům - řádným členům ČSAV ze 14. května 1959 : Přehled česko-slovenských dějin : Maketa není spis marxistický, nýbrž staroburžoazně idealistický*. 11/1 (2000), s. 64-66

30. TŮMA, Oldřich: *Ještě jednou na téma: Historici se vyrovnávají s minulostí*. - Polem. s rozhovorem Viktora Šlajchrtu se Zbyňkem Zemanem »Ten kámen úrazu stále míjejí« in *Respekt*, č. 18 publ. pod názvem *Bludný kámen úrazu* in: *Respekt*, č. 25 (18.06.2001), s. 20. 12/1 (2001), s. 41-43

IV. MATERIÁLY, STANOVISKA

31. BENEŠ, Zdeněk - ČORNEJ, Petr: *O Slovu k dějepisu*. 14/1 (2003), s. 38

32. BENEŠ, Zdeněk - ČORNEJ, Petr: *Prohlášení Slovo k dějepisu*. 14/1 (2003), s. 39-44

33. DISKUSE. Část I. / Petr Kolář, Miloš Řezník, František Stellner, Marie Koldinská, Giorgio Cadorini, Jan Pelikán, Zdeněk Beneš, Ivan Šedivý, Jaroslav Pánek, Petr Mat' a, Daniela Tinková, Luboš Velek, Alice Velková, Milan Hlaváček, Vladimír Urbánek, Lenka Bobková, Radka Lainová, Veronika Mistrová, Miroslav Hroch, Lud' a Klusáková. Příl. 13/1 (2002), s. 35-101
34. DISKUSE. Část II. / Zdeněk Beneš, Alice Velková, Luboš Velek, Vladimír Srb, Miloš Řezník, Marie Koldinská, František Stellner. Příl. 13/1 (2002), s. 144-155
35. HRODEK, Dominik: *Na okraj souboru dokumentů o dění na Filozofické fakultě UK v době od dubna 2001 do února 2002.* Příl. 13/1 (2002), s. 9
36. KOCIAN, Jiří - PÁNEK, Jaroslav - PEŠEK, Jiří: *Odmítáme skandalizaci.* 11/1 (2000), s. 7
37. KOCIAN, Jiří - PÁNEK, Jaroslav: *Úvodem k edici pramenů o vysokoškolské výuce historie.* Příl. 13/1 (2002), s. 3
38. KOHNOVÁ, Jana: *Memorandum účastníků XIV. Letní školy historie.* 12/2 (2001), s. 69-71
39. KOLDINSKÁ, Marie - KOŤA, Jaroslav: *Texty k problematice vysokoškolské výuky historie.* Příl. 13/1 (2002), s. 10-34
40. *MIMOŘÁDNÉ zasedání Akademického senátu FF UK : 48. zápis z 20. (mimořádného) zasedání Akademického senátu FF UK, 29. 11. 2001 : Vybrané pasáže z přepisu magnetofonového záznamu.* Příl. 13/1 (2002), s. 101-143
41. *OTEVŘENÝ dopis poslancům, senátorům i občanům České republiky o nynějším stavu a podmínkách výuky dějepisu.* 11/1 (2000), s. 7-12
42. PÁNEK, Jaroslav - PEŠEK, Jiří: *Historikové proti znásilňování dějin : Stanovisko Sdružení historiků České republiky.* Příl. 12/2 (2001), s. 3-7
43. PÁNEK, Jaroslav: *Stanovisko výboru Sdružení historiků České republiky k senátnímu návrhu zákona o Památníku doby nesvobody 1939-1989.* 11/1 (2000), s. 2-3
44. PÁNEK, Jaroslav - KOCIAN, Jiří: *Stanovisko výboru Sdružení historiků České republiky k vydání českého překladu Hitlerovy knihy Mein Kampf.* 11/1 (2000), s. 3
45. PEŠEK, Jiří: *Dopis předsedovi vlády ČR Vladimíru Špidlovi ve věci Návrhu Zákona o archivnictví a spisové službě.* 14/1 (2003), s. 33-35

46. PEŠEK, Jiří: *Jak zamezit šíření knihy Mein Kampf v Čechách aneb K možnostem trestního stíhání podpory a propagace hnutí, směřujících k potlačení práv a svobod občanů.* 11/1 (2000), s. 3-7

47. PEŠEK, Jiří: *Petice 17. listopadu 2003 : Prohlášení Sdružení historiků ČR k ohrožení výuky dějepisu v ČR.* 14/1 (2003), s. 47-49

48. PEŠEK, Jiří: *Připomínky k vládnímu návrhu zákona o archivnictví a spisové službě, parlamentní tisk č. 428.* 14/1 (2003), s. 36-38

49. *STANOVISKO pracovníků Ústavu pro soudobé dějiny AV ČR o postavení historie ve všeobecném vzdělávání.* 14/1 (2003), s. 45

50. ŠTERNSSCHUSS, Antonín: *Dopis ing. Antonína Šternschusse, CSc. ministru školství.* 11/2 (2000), s. 21-23

V. BADATELSKÁ CENTRA

51. HLAVÁČEK, Ivan: *Centrum medievistických studií, jeho organizace a cíle.* 12/1 (2001), s. 62-65

52. HLAVÁČEK, Ivan: *50 let Kostnického kruhu pro středověké dějiny.* 12/2 (2001), s. 57-60

53. MAŤA, Petr: *Badatelská základna Historického ústavu AV ČR ve Vídni : Návrh a zdůvodnění projektu.* 12/1 (2001), s. 59-62

54. POKORNÁ, Magdaléna: *Výzkumné centrum pro dějiny vědy.* 12/1 (2001), s. 65-66

55. ZILYNSKÁ, Blanka: *Zpráva o zasedání výboru Společnosti Husova muzea.* 12/2 (2001), s. 61

VI. Z HISTORICKÉ OBCE

a) Jihočeská historická obec

56. BŮŽEK, Václav: *Z činnosti Jihočeské historické obce.* 8/2 (1997), s. 10-11

b) Kroužek pro dějiny 16.-18. století

57. FEJTOVÁ, Olga - PEŠEK, Jiří: *Kroužek pro dějiny 16.-18. století.* 8/1 (1997), s. 41-43

58. FEJTOVÁ, Olga - PEŠEK, Jiří: *Kroužek pro dějiny 16.-18. století.* 12/1 (2001), s. 75-78

c) M a t i c e m o r a v s k á

59. CHOCHOLÁČ, Bronislav: *Matice moravská a její činnost v loňském roce.*
7/2 (1996), s. 7-8
60. CHOCHOLÁČ, Bronislav: *Matice moravská na přelomu století.*
12/2 (2001), s. 46-48
61. CHOCHOLÁČ, Bronislav: *Valná hromada Matice moravské.*
8/2 (1997), s. 19-20
62. KNOZ, Tomáš: *Historický klub: Morava a Praha, politika a apolitičnost.*
8/1 (1997), s. 48-50

d) S p o l e č n o s t E d v a r d a B e n e š e

63. OLIVOVÁ, Věra: *Historie a činnost Společnosti Edvarda Beneše.*
11/1 (2000), s. 19-20
64. OLIVOVÁ, Věra: *Knižnice Společnosti Edvarda Beneše.*
8/2 (1997), s. 33-34
65. OLIVOVÁ, Věra: *Společnost Edvarda Beneše.*
8/1 (1998), s. 40-41
66. OLIVOVÁ, Věra: *Společnost Edvarda Beneše v roce 1998 a 1999.*
10/1 (1999), s. 33-35

e) C e n a E d v a r d a B e n e š e

67. NOVOTNÝ, Karel: *Cena Edvarda Beneše 1996-2001.*
12/2 (2001), s. 66-69

f) O s t a t n í p ř í s p ě v k y

68. BOUČEK, Jaroslav: *ČČHiždiáda Jana Slavíka.*
14/1 (2003), s. 62-63
69. BOUČEK, Jaroslav: *Epigramy Jana Slavíka.*
12/1 (2001), s. 81-82
70. ČÁP, Jaroslav: *Desetiletí péče o památky na válku 1866 na Náchodsku.*
9/1 (1998), s. 21-24
71. HLAVÁČEK, Ivan: *Nová budova Státního ústředního a Státního oblastního archivu v Praze.*
12/2 (2001), s. 74-77
72. HLAVÁČEK, Ivan: *Potěšitelná zpráva.*
8/2 (1997), s. 16-17
73. HLAVÁČEK, Ivan: *Slovo do vlastních řad.*
11/1 (2000), s. 33-34

74. HORČÁKOVÁ, Václava: *Výběrová bibliografie prací k dějinám česko-německých vztahů (se zřetelem k publikační činnosti ústavů Akademie věd ČR)*.
12/1 (2001), s. 20-38
75. MÁDLOVÁ, Vlasta - PAŽOUT, Jaroslav - VÁCHA, Zdenek: *Zpráva o archivní exkurzi do Bratislavy*.
11/1 (2000), s. 27-28
76. MELANOVÁ, Miloslava: *Historická obec na Liberecku*.
13/2 (2002), s. 58-60
77. MERTLÍKOVÁ, Olga: *Arnošt Heidrich - diplomat z Josefova a jeho pozůstalost*.
7/2 (1996), s. 58
78. MERTLÍKOVÁ, Olga: *Pozvánka do muzea v Jaroměři a na expozici v pevnosti Josefov*.
7/1 (1996), s. 35
79. MERTLÍKOVÁ, Olga: *Vítejte v pevnosti Josefov*.
9/1 (1998), s. 25-26
80. PASTYŘÍKOVÁ, Kateřina - SVOBODA, Milan: *Historické přednášky v Liberci*.
14/1 (2003), s. 55-57
81. POLÍVKA, Miloslav: *Profesor Robert John Weston Evans hostem Historického ústavu AV ČR*.
13/2 (2002), s. 61-63
82. SKUPIEN, Marek - KRÍŽ, Jiří: *Index diplomových a závěrečných ročníkových prací z historie (dějepisu) obhájených na Filozoficko-přírodovědecké fakultě Slezské univerzity v letech 1993-1998 (do 30. září)*.
9/2 (1998), s. 20-26
83. SLAVÍČEK, Antonín: *Institut pro dokumentaci totality*.
12/2 (2001), s. 51-55
84. SLAVÍK, Jan: *ČČHIŽDIADA čili Slovo o pluku Artušově*.
14/1 (2003), s. 63-65
85. SRŠEŇ, Lubomír: *Zpráva o probíhající rekonstrukci Památníku Františka Palackého v Praze*.
8/1 (1997), s. 45-48
86. VACULÍK, Jaroslav: *Diplomové práce z dějepisu obhájené na Pedagogické fakultě MU v Brně v letech 1991-1997*.
8/2 (1997), s. 28-33
87. VYSKOČIL, Aleš: *Přednáška dr. Volkera Zimmermanna na půdě Filozofické fakulty Masarykovy univerzity v Brně*.
13/1 (2002), s. 53

VII. KONFERENCE A DALŠÍ AKTIVITY HISTORIKŮ V ČR

a) VIII. sjezd historiků. Hradec Králové 10. 9. 1999 - 12. 9. 1999

88. HANZAL, Josef: *Mé dojmy ze sjezdu*.
10/2 (1999), s. 48-49

89. PÁNEK, Jaroslav: *Historiografie, historické vědomí a odpovědnost : Úvodem k VIII. sjezdu českých historiků.* 10/2 (1999), s. 5-14
90. PÁNEK, Jaroslav: *Slovo na závěr VIII. sjezdu českých historiků.* 10/2 (1999), s. 27-28
91. PEŠEK, Jiří: *Dějepisectví jako prostředek společenské sebereflexe.* 10/2 (1999), s. 14-21
92. PEŠEK, Jiří: *Úvodní slovo k VIII. sjezdu českých historiků.* 10/2 (1999), s. 2-5
93. RAKOVÁ, Svatava: *Nové trendy v raných amerických dějinách : Paralely a inspirace.* 10/2 (1999), s. 21-27
94. WINTERS, Stanley B.: *Zprávy ze světa historiků a jejich oboru : Čeští historikové se sešli v Hradci Králové.* 11/1 (2000), s. 31-32
- b) Historické diskusní forum. Praha 25. 11. 1999
95. BERAN, Jiří: *Kontinuita a diskontinuita - Skylla a Charybdis společenského procesu i jeho poznávání v Čechách ve 20. století.* Příl. 11/1 (2000), s. 57-60
96. ČORNEJ, Petr: *Nedávná vzdálená minulost a generační spory.* Příl. 11/1 (2000), s. 36-40
97. DEJMEK, Jindřich: *Tři glosy k současným historiografickým diskusím.* Příl. 11/1 (2000), s. 51-54
98. DOBEŠ, Jan: *Příspěvek přednesený na Historickém diskusním fóru.* Příl. 11/1 (2000), s. 55-56
99. FRANC, Martin: *Diskusní příspěvek k referátům J. Dobeše - P. Zemana a M. Nodla. - Polem. na: Skutečné a domnělé problémy české historiografie / Jan Dobeš, Pavel Zeman: Krize české historiografie aneb Minulost, která chce být zapomenuta / Martin Nodl.* Příl. 11/1 (2000), s. 33-35
100. HAUSENBLASOVÁ, Jaroslava: *Diskusní příspěvek k referátu Jaroslava Pánka. - Polem. na: Historiografie, historické vědomí a odpovědnost / Jaroslav Pánek.* Příl. 11/1 (2000), s. 49-50
101. HLAVÁČKOVÁ, Ludmila - URBAN, Jan: *Dva z debatních příspěvků.* Příl. 11/1 (2000), s. 61-62
102. NODL, Martin: *Vyjádření.* 11/2 (2000), s. 43
103. *O KOLEGIALITĚ a potřebě slušné diskuse : Reakce na publikování příspěvků přednesených na Historickém diskusním fóru / Jaroslava Hausenblasová, Michal Svatoš, Michal Šroněk, Vladimír Urbánek.* 11/2 (2000), s. 39-40

104. PÁNEK, Jaroslav: *Česká historiografie v současném proudu diskusí.*
Příl. 11/1 (2000), s. 7-32
105. PÁNEK, Jaroslav: *Pět poznámek k trojjedinému vyjádření pětice historiků.*
11/2 (2000), s. 44-45
106. SVATOŠ, Michal: *Závěrečné slovo.*
Příl. 11/1 (2000), s. 63-64
107. URBÁNEK, Vladimír: *Dvě poznámky k úvahám Jaroslava Pánka o českém historickém vědomí.*
Příl. 11/1 (2000), s. 41-44
108. URBÁNEK, Vladimír: *Jak je důležité mítí Nodla.*
11/2 (2000), s. 41-43
109. URBÁNEK, Vladimír: *Úvodní slovo k Historickému diskusnímu fóru.*
Příl. 11/1 (2000), s. 5-6
110. VANÍČEK, Vratislav: *Problémy emancipace české historiografie.*
Příl. 11/1 (2000), s. 45-48

c) Ostatní aktivity

111. BÍLEK, Karol: *Zdeněk Kalista a kulturní historie.* - Akce: Zdeněk Kalista a kulturní historie [Vědecká konference]. Sedmihorky. 14.04.2000-15.04.2000.
11/1 (2000), s. 24-25
112. BRÁDLEROVÁ, Daniela - ĎURČANSKÝ, Marek: *Konference »Věda v Československu v letech 1953-1963«.* - Akce: Věda v Československu v letech 1953-1963. Praha. 23. 11. 1999 - 24. 11. 1999.
11/1 (2000), s. 23-24
113. BŮŽEK, Václav - KUBEŠ, Jiří: *Studentská vědecká konference v Hradci Králové - Historie 1996.* - Akce: Historie 1996 [2. celostátní konference studentů historie]. Hradec Králové. 26. 11. 1996 - 28. 11. 1996.
8/2 (1997), s. 21-22
114. HANZAL, Josef: *Pocta J. V. Šimákovi.* - Akce: J. V. Šimák a regionální historiografie [Konference]. Hrubá Skála. 10.05.1996-11.05.1996.
7/1 (1996), s. 24-25
115. HARNA, Josef: *Prezentace české historiografie na Slovensku.* - Akce: Zasedání společné České a Slovenské komise historiků. Bratislava. 08.04.2003-10.04.2003.
14/1 (2003), s. 50-51
116. HRUBÁ, Michaela: *Setkání doktorandských badatelů o raném novověku.* - Akce: Setkání doktorandů studijního programu historické vědy. Praha. 16.04.2003.
14/1 (2003), s. 52-53
117. KÁBOVÁ, Hana: *F. L. Rieger a česká společnost druhé poloviny 19. století :* Konference u příležitosti 100. výročí úmrtí F. L. Riegra. Semily. 25.04.2003-27.04.2003.
14/1 (2003), s. 53-55

118. KNAPÍK, Jiří: *Pracovní skupina pro výzkum poválečné kultury*.
10/2 (1999), s. 47-48
119. KNOZ, Tomáš: *Studentská soutěž - Historie 1997*. Brno. 03.12.1997-05.12.1997.
9/1 (1998), s. 14-15
120. KŘEN, Jan: *Zpráva o činnosti česko-německé komise historiků*.
10/1 (1999), s. 14-19
121. MANDELOVÁ, Helena: *Informace o konferenci EUROCLIO-ASUD Praha 12. - 17. 3. 2002*.
13/1 (2002), s. 47-49
122. MELANOVÁ, Miloslava: *Liberecké semináře*.
9/2 (1998), s. 16-17
123. MERTLÍKOVÁ, Olga: *Konference na počest Arnošta Heidricha*. - Akce: Československá republika v letech 1918-1948 s přihlédnutím k životu a dílu velvyslance Arnošta Heidricha. Josefov. 10.09.1998-11.09.1998.
9/2 (1998), s. 17-19
124. PAŘÍZKOVÁ, Ilona - KVIRENC, Jan: *Mezinárodní historická soutěž EUSTORY*.
12/2 (2001), s. 64-66
125. PEŠEK, Jiří: *Komise historiků proti zužování česko-německých vztahů na »Benešovy dekrety«*.
13/1 (2002), s. 46-47
126. PEŠEK, Jiří: *Pražská universita v evropském kontextu*. - Akce: Pražská universita v evropském kontextu. Praha. 04.04.1998-05.04.1998.
9/1 (1998), s. 11-14
127. ŠTEMBERKOVÁ, Marie: *Univerzita Karlova slavila 650. narozeniny*. - Akce: Role univerzity na prahu 21. století [Konference]. Praha. 03.04.-06.04.1998; Pražská univerzita v evropském kontextu [Konference]. Praha. 03.04.-06.04. 1998; Univerzita a její studenti [Mezinárodní symposium]. Praha. 09.09.-12.09.1998.
10/1 (1999), s. 30-31

VIII. KONFERENCE A DALŠÍ AKTIVITY HISTORIKŮ V ZAHRANIČÍ

128. ČAPSKÝ, Martin: *VIII ogólnopolski zjazd historyków studentów Lublin 11.04.2000-14.04.2000*.
11/2 (2000), s. 23-24
129. KNOZ, Tomáš: *Work-shop »Perspektiven«*. - Akce: Neue Perspektiven für tschechische und deutsche Geschichtswissenschaft : Gemeinsame Fragen, Gegensätze, weisse Flecken. Leipzig. 15.10.1998-18.10.1998.
10/1 (1999), s. 32-33

130. PÁNEK, Jaroslav: *Dva světové kongresy historiků*. - Akce: VI. kongres středoevropských a východoevropských studií. Tampere. 29.07.2000-03.08.2000 ; XIX. mezinárodní kongres historických věd. Oslo. 06.08.2000-13.08.2000.

11/2 (2000), s. 1-6

131. PÁNEK, Jaroslav: *Seriál přednášek o českých dějinách v Rakousku*.

14/1 (2003), s. 57-59

132. POLÍVKA, Miloslav: *Zasedání zemských a vlastivědných spolků Bavorska*. - Akce: Vlast bez hranic? Staré a nové vlasti 21. století [Bayerischer Heimattag]. Freising. 25.05.2001-28.05.2001.

12/1 (2001), s. 78-80

133. PREČAN, Vilém - SVOBODNÝ, Petr: *Informace o Mezinárodním komitétu historických věd (CISH) a o přípravách XX. kongresu historických věd v Sydney*. Příl. Zpráva gen. tajemníka Mezinárodního komitétu historických věd (CISH) Françoise Bédaridy za léta 1990-2000.

12/1 (2001), s. 44-58

134. SVOBODNÝ, Petr: *XIX. Mezinárodní kongres historických věd*. - Akce: 19th International Congress of Historical Sciences. Oslo. 06.08.2000-13.08.2000.

11/1 (2000), s. 32-33

135. ULVR, Václav: *Evropský projekt »Youth and history«*. Pécs. 09.1997.

9/1 (1998), s. 17-20

136. VALENTA, Jaroslav: *Sjezd polských historiků ve Vratislavi*. 10.09.1999-12.09.1999.

11/1 (2000), s. 28-31

IX. ZPRÁVY O ČINNOSTI HK/SH ČR, REGIONÁLNÍCH POBOČEK A KOLEKTIVNÍCH ČLENŮ

a) Historický klub/Sdružení historiků ČR

137. ČERNÝ, Karel - ŠMILAUEROVÁ, Eva - TLAPÁK, Josef: *Zpráva revizní komise SH ČR*.

10/2 (1999), s. 40

138. ČERNÝ, Karel - ŠMILAUEROVÁ, Eva: *Zpráva revizní komise Sdružení historiků ČR*.

13/2 (2002), s. 32

139. FROMKOVÁ, Jarmila: *Z dopisu ...*

8/2 (1997), s. 23

140. GLADKOVÁ, Eva: *Zápis z valné hromady Historického klubu konané dne 28. února 1996 v Praze*.

7/1 (1996), s. 4-7

141. GLADKOVÁ, Eva: *Zápis z valného shromáždění Sdružení historiků Čech, Moravy a Slezska (Historický klub 1872) konané dne 10. 9. 1999*.

10/2 (1999), s. 33-37

142. HANZAL, Josef: *Nejde jen o jméno.* 8/2 (1997), s. 18
143. KNOZ, Tomáš: *Usnesení valné hromady Sdružení historiků České republiky.* 13/2 (2002), s. 46-47
144. KOCIAN, Jiří: *Cesta Historického klubu na Slánsko a Lounsko.* 8/2 (1997), s. 24-25
145. KOCIAN, Jiří: *Informace o nové podobě Zpravodaje Historického klubu.* 12/2 (2001), s. 50-51
146. KOCIAN, Jiří: *Jednání valné hromady HK.* 8/2 (1997), s. 7-9
147. KOCIAN, Jiří: *Návrh na zvolení čestným členem Historického klubu [Zdeněk Pousta] : Usnesení řádné valné hromady Historického klubu konané dne 22. dubna 1997.* 8/2 (1997), s. 14-15
148. KOCIAN, Jiří: *O červnovém putování na Kunětickou Horu a do Pardubic.* 9/2 (1998), s. 19-20
149. KOCIAN, Jiří: *Usnesení valné hromady Historického klubu ze dne 28. února 1996.* 7/1 (1996), s. 12-14
150. KOCIAN, Jiří: *Volba nového vedení SH ČR.* 10/2 (1999), s. 37-38
151. KŘEN, Jan: *Činnost výboru HK v uplynulém období : Zkrácený výtah zprávy.* 7/1 (1996), s. 7-8
152. KŘEN, Jan: *K diskusi o organizaci historiků.* 7/1 (1996), s. 14-16
153. KVIRENC, Jan - PEŠEK, Jiří - ŠTOVÍČEK, Ivan: *Usnesení valného shromáždění SH ČR 6. 9. 2001.* 12/2 (2001), s. 55-56
154. PÁNEK, Jaroslav: *Dopis Sdružení historiků ČR k otázce dějepisu jako maturitního předmětu.* 11/1 (2000), s. 12-13
155. PÁNEK, Jaroslav: *Mezi Historickým klubem a Sdružením historiků : Referát pro valné shromáždění v Praze dne 22. dubna 1997.* 8/2 (1997), s. 1-7
156. PÁNEK, Jaroslav: *Několik úvah o stavu a perspektivách Historického klubu.* 7/1 (1996), s. 1-3
157. PÁNEK, Jaroslav: *Sdružení historiků České republiky na prahu 21. století : Bilance činnosti za léta 1999-2001 pro valné shromáždění SH ČR, Praha 6. září 2001.* 12/2 (2001), s. 33-37
158. PÁNEK, Jaroslav: *Sdružení historiků České republiky na přelomu tisíciletí : Ohlédnutí za léty 1996-2002.* 13/2 (2002), s. 25-31

159. PÁNEK, Jaroslav: *Sdružení historiků České republiky na sklonku tisíciletí : Bilance činnosti za léta 1996-1999 pro valné shromáždění SH ČR, Hradec Králové 10. 9. 1999.* 10/2 (1999), s. 28-32
160. PÁNEK, Jaroslav: *Úvodní slovo ... na veřejném slyšení o dějepise v Senátu ČR 12. října 2000.* 11/2 (2000), s. 20-21
161. PÁNEK, Jaroslav - KOCIAN, Jiří: *Zpráva o činnosti Sdružení historiků České republiky (Historický klub 1872) za rok 2000.* 12/1 (2001), s. 83-87
162. PÁNEK, Jaroslav - KOCIAN, Jiří: *Zpráva o činnosti Sdružení historiků České republiky (Historický klub 1872) za rok 2001.* 12/2 (2001), s. 83-87
163. PEŠEK, Jiří - RYANTOVÁ, Marie: *Zpráva o činnosti Sdružení historiků České republiky (Historický klub 1872) za rok 2002.* 13/2 (2002), s. 48-51
164. PETR, Stanislav: *Zpráva o hospodaření Sdružení historiků ČR od valné hromady konané dne 22. dubna 1997 do 30. června 1999.* 11/1 (2000), s. 20-22
165. PETR, Stanislav: *Zpráva o hospodaření Sdružení historiků od valné hromady konané 11. září 1999.* 12/2 (2001), s. 37-39
166. PETR, Stanislav: *Zpráva o hospodaření Sdružení historiků v období od 1. 7. 2001 do 30. 6. 2002.* 13/2 (2002), s. 31-32
167. PREČAN, Vilém: *Písemná verze diskusního příspěvku.* 7/1 (1996), s. 9-10
168. RYANTOVÁ, Marie: *Exkurze na Broumovsko.* 13/1 (2002), s. 52
169. RYANTOVÁ, Marie: *Exkurze Sdružení historiků ČR na Moravu a Těšínsko.* 12/1 (2001), s. 92-93
170. RYANTOVÁ, Marie: *Exkurze Sdružení historiků ČR na Opavsko.* 11/2 (2000), s. 24-25
171. RYANTOVÁ, Marie: *Přestěhování knihovny Historického klubu. Příl. Smlouva o úschově knihovny Historického klubu.* 12/2 (2001), s. 80-82
172. *STANOVY Sdružení historiků České republiky (Historický klub 1872).* 9/1 (1998), s. 2-11
173. ŠMILAUEROVÁ, Eva: *Zpráva revizní komise HK.* 8/2 (1997), s. 10
174. ŠMILAUEROVÁ, Eva - ČERNÝ, Karel: *Zpráva revizní komise Sdružení historiků ČR.* 12/2 (2001), s. 39

175. VALNÉ shromáždění Sdružení historiků ČR : Zápis o jednání / Podklady k zápisu poskytl Jaroslav Pánek. 13/2 (2002), s. 18-19

176. VOLBA vedení nového výboru HK. 7/1 (1996), s. 34

177. WINTERS, Stanley B.: *Dopis... red. Zpravodaje HK.* 10/1 (1999), s. 36

b) Anketa SH ČR

178. BÍLEK, Karol: *Deset nejvýznamnějších historických knih 1990-2002.* 13/2 (2002), s. 66-67

179. HRDLIČKA, Josef: *Anketa historických knih.* 13/2 (2002), s. 67

180. KNOZ, Tomáš: *České historické knihy od roku 1989.* 13/2 (2002), s. 68

181. KOCIAN, Jiří: *Deset významných publikací z poválečných soudobých českých a československých dějin a soudobých evropských dějin druhé poloviny 20. století.* 13/2 (2002), s. 69-70

182. PEŠEK, Jiří: *Anketa dějepisných knih.* 13/2 (2002), s. 70-72

183. RYANTOVÁ, Marie: *Anketa o deset nejlepších historických knih od roku 1990.* 14/1 (2003), s. 66-67

c) HK / SH ČR reg. pobočka Hradec Králové

184. HLADKÝ, Ladislav: *O činnosti regionální pobočky Sdružení historiků ČR v Hradci Králové v roce 2002.* 13/2 (2002), s. 51-52

185. HLADKÝ, Ladislav: *Regionální pobočka Historického klubu v Hradci Králové v roce 1995.* 7/2 (1996), s. 3-6

186. HLADKÝ, Ladislav: *Regionální pobočka Sdružení historiků ČR v Hradci Králové od va-ného shromáždění v březnu 2001.* 12/2 (2001), s. 87-88

187. HLADKÝ, Ladislav: *Regionální pobočka Sdružení historiků České republiky v Hradci Králové v letech 1995-1998.* 9/2 (1998), s. 4-5

188. HLADKÝ, Ladislav: *Regionální pobočka Sdružení historiků České republiky v Hradci Králové v roce 2000.* 12/1 (2001), s. 87-89

189. HLADKÝ, Ladislav: *Z činnosti regionální pobočky Sdružení historiků České republiky (Historického klubu 1872) v Hradci Králové od jejího založení do VIII. sjezdu českých historiků (1991-1999).* 11/1 (2000), s. 13-17

190. KUDYVEJS, Miroslav: *Zpráva o činnosti učitelského odboru Sdružení historiků ČR (Historického klubu 1872) v Hradci Králové za rok 2001.* 13/1 (2002), s. 56-57

191. MORÁVEK, Jan: *Z činnosti studentského odboru v Hradci Králové.* 7/2 (1996), s. 6-7

192. MORÁVEK, Jan: *Činnost studentského odboru Sdružení historiků ČR - pobočky Hradec Králové (leden 2000-září 2001).* 12/2 (2001), s. 40-41

193. NĚMEČKOVÁ, Věra: *Valná hromada regionální pobočky Historického klubu v Hradci Králové.* 8/1 (1997), s. 1-2

194. RADOŇ, Tomáš: *Činnost studentského odboru regionální pobočky HSH ČR v Hradci Králové (září 2001-září 2002).* 13/2 (2002), s. 39-40

195. TIKOVSKÝ, Ondřej: *Z činnosti studentského odboru v Hradci Králové.* 10/1 (1999), s. 19-21

d) H K / S H ČR reg. pobočka O p a v a

196. ČAPSKÝ, Martin - KNAPÍK, Jiří: *Činnost regionální pobočky SHČR v Opavě.* 10/1 (1999), s. 22-23

197. ČAPSKÝ, Martin: *O činnosti opavské pobočky.* 10/2 (1999), s. 38-39

198. ČAPSKÝ, Martin: *Z činnosti opavské pobočky Sdružení historiků České republiky (H-storického klubu 1872).* 11/2 (2000), s. 11-12

199. ČAPSKÝ, Martin: *Zpráva o činnosti opavské pobočky Sdružení historiků ČR.* 12/2 (2001), s. 39-40

200. *USTAVENÍ nové pobočky Sdružení historiků České republiky - Historického klubu v Opavě.* 9/2 (1998), s. 2-3

e) H K / S H ČR reg. pobočka P a r d u b i c e

201. VOREL, Petr: *Historický klub - pobočka Pardubice [činnost a přehled vyd. publikací].* 7/2 (1996), s. 1-3

202. VOREL, Petr: *Činnost pardubické pobočky Sdružení historiků ČR v roce 2001.* 12/2 (2001), s. 88-89

f) Asociace učitelů dějepisu ČR

203. KVIRENC, Jan: *Školní dějepis v senátu*. 11/2 (2000), s. 18-19
204. MANDELOVÁ, Helena: *Asociace učitelů dějepisu : Valná hromada 29. června 1996*. 7/2 (1996), s. 9-11
205. MANDELOVÁ, Helena: *Asociace učitelů dějepisu v zimě a na jaře 2000 : Několik informací o činnosti výboru a členů ASUD*. 11/1 (2000), s. 18-19
206. MANDELOVÁ, Helena: *ASUD v létě a na podzim 2000*. 11/2 (2000), s. 15-17
207. MANDELOVÁ, Helena: *ASUD od podzimu 2001 do léta 2002*. 13/1 (2002), s. 54-56
208. MANDELOVÁ, Helena: *ASUD od zimy do léta 2003*. 14/1 (2003), s. 68-71
209. MANDELOVÁ, Helena: *Didaktikům dějepisu, katedrám historie, historickým ústavům pedagogických a filozofických fakult připravujícím učitele dějepisu pro základní a střední školy o sbornících vydaných ASUD*. 13/2 (2002), s. 55-57
210. MANDELOVÁ, Helena: *O dějepise ve škole na jaře 2001 : Výuka dějepisu, aktuální problémy činnosti Asociace učitelů dějepisu*. 12/1 (2001), s. 89-92
211. MANDELOVÁ, Helena: *Poznámka o úrovni učebnic a výzva historikům, kteří se zajímají o školní dějepis*. 7/2 (1996), s. 13-14
212. MANDELOVÁ, Helena: *Z činnosti Asociace učitelů dějepisu*. 8/1 (1997), s. 3-5
213. MANDELOVÁ, Helena: *Z činnosti Asociace učitelů dějepisu ČR*. 10/1 (1999), s. 23-29
214. MANDELOVÁ, Helena - KVIRENC, Jan: *Z činnosti Asociace učitelů dějepisu (ASUD od jara do zimy 1999)*. 10/2 (1999), s. 54-56
215. MANDELOVÁ, Helena: *Zpráva o činnosti Asociace učitelů dějepisu ČR*. 7/1 (1996), s. 10-12
216. MANDELOVÁ, Helena: *Zpráva o činnosti ASUD na valném shromáždění SH ČR dne 5. září 2002*. 13/2 (2002), s. 41-44
217. MANDELOVÁ, Helena: *Zpráva výboru Asociace učitelů dějepisu (ASUD) o činnosti asociace jako kolektivního člena SH ČR za období 1999-2001*. 12/2 (2001), s. 42-44

218. MANDELOVÁ, Helena: *Zpráva výboru ASUD o činnosti asociace od minulé valné hromady HK do dubna 1997.* 8/2 (1997), s. 11-14

219. *PROHLÁŠENÍ* výboru ASUD k hodnocení českých žáků v průzkumu OECD a jeho interpretaci v tisku / Ludmila Bursíková - Jana Doušová - Eva Gladkovová - Eliška Kunstová - Jan Kvirenc - Helena Mandelová - Ilona Pařízková - Milena Sedlmayerová - Libor Šmejda. 12/2 (2001), s. 72-73

220. *VYJÁDRĚNÍ* účastníků vzdělávacího semináře ASUD k současným závažným problémům začlenění historie ve všeobecném vzdělání / L. Bursíková - J. Doušová - E. Gladkovová - J. Kvirenc - H. Mandelová - I. Pařízková - M. Sedlmayerová - L. Šmejda - E. Zajícová. 14/1 (2003), s. 45-47

221. *Z ČINNOSTI Asociace učitelů dějepisu* / Eliška Kunstová, Bohumila Burešová, Eva Gladkovová, Jan Kvirenc, Helena Mandelová, Ilona Pařízková.

9/2 (1998), s. 7-14

222. *Z DOPISŮ* výboru ASUD představitelům MŠMT a pracovníkům VÚP v roce 1996.

7/2 (1996), s. 11-12

g) Historický klub na střední Moravě

223. LACH, Jiří: *Historický klub na střední Moravě.* 13/2 (2002), s. 53

h) Pekařova společnost Českého ráje

224. BÍLEK, Karol: *Krátce o Pekařově společnosti Českého ráje.*

13/2 (2002), s. 53-54

225. BÍLEK, Karol: *Pekařova společnost Českého ráje.*

7/2 (1996), s. 8-9

226. BÍLEK, Karol: *Pekařova společnost Českého ráje.*

8/1 (1997), s. 2-3

227. BÍLEK, Karol: *Pekařova společnost Českého ráje v roce 1997.*

9/1 (1998), s. 15-16

228. BÍLEK, Karol: *Pekařova společnost Českého ráje.*

10/2 (1999), s. 39-40

229. BÍLEK, Karol: *Pekařova společnost Českého ráje zasedala.*

11/1 (2000), s. 17-18

230. BÍLEK, Karol: *Z činnosti Pekařovy společnosti Českého ráje.* 9/2 (1998), s. 5-6

i) Společnost pro hospodářské a sociální dějiny

231. HÁJEK, Jan: *Představuje se Společnost pro hospodářské a sociální dějiny.*
11/2 (2000), s. 12-15
232. HÁJEK, Jan: *Činnost Společnosti pro hospodářské a sociální dějiny.*
12/2 (2001), s. 48-49

j) Unie Comenius

233. PÁNKOVÁ, Markéta: *Unie Comenius.* 12/2 (2001), s. 44-45
234. PÁNKOVÁ, Markéta: *Unie Comenius - kolektivní člen Sdružení historiků ČR.*
13/2 (2002), s. 44-46

k) Cena Josefa Pekaře

235. KOLDINSKÁ, Marie: *Poděkování..., pronesené 5. 9. 2002 při příležitosti udělení Ceny Josefa Pekaře.* 13/2 (2002), s. 38-39
236. PÁNEK, Jaroslav - BÍLEK, Karol: *Vyhlášení soutěže o Cenu Josefa Pekaře. Příl. Statut Ceny Josefa Pekaře.* 12/2 (2001), s. 62-64
237. PEŠEK, Jiří - BÍLEK, Karol: *Vyhlášení 2. ročníku soutěže o Cenu Josefa Pekaře.* 13/2 (2002), s. 64-65
238. PEŠEK, Jiří: *Vyhlášení vítězné práce soutěže o Cenu Josefa Pekaře : Posudek soutěžních prací.* 13/2 (2002), s. 33-34
- 238a. PEŠEK, Jiří - BÍLEK, Karol: *Vyhlášení 3. ročníku soutěže o Cenu Josefa Pekaře. Příl. Statut Ceny Josefa Pekaře* 14/2 (2003), s. 18-20

l) Cena Josefa Šusty

239. HRDLIČKA, Josef: *Cena Josefa Šusty 2002.* 13/2 (2002), s. 64
240. PÁNEK, Jaroslav: *Cena Josefa Šusty : Slovo k jejímu prvnímu udělení. - Akce: Historie 2000 [Studentská vědecká konference]. České Budějovice. 06.12.2000.*
11/2 (2000), s. 25-29
241. *STATUT Ceny Josefa Šusty / Výbor Sdružení historiků ČR.* 11/1 (2000), s. 34-35

X. RECENZE

242. BÍLEK, Karol: Rec. na: *Z Českého ráje a Podkrkonoší, 9 (1996) : Vlastivědný sborník / Red. Ivo Navrátil. Semily 1996, 280 s. ; J. V. Šimák a poslání regionální historiografie v dnešní době : Sborník referátů z vědecké konference / Red. Ivo Navrátil. Semily 1996, 188 s. // Z Českého ráje a Podkrkonoší. Suppl. 2.*
8/1 (1997), s. 22-23
243. ČAPSKÝ, Martin: Rec. na: *Celostátní studentská vědecká konference Historie 1999. Olomouc 2000, 214 s.*
12/1 (2001), s. 103-105
244. ČAPSKÝ, Martin: Rec. na: *Dějiny Moravy a Matice moravské : Problémy a perspektivy : Sborník příspěvků z vědecké konference / Ed. Libor Jan aj. Brno 2000, 265 s.*
12/2 (2001), s. 92-93
245. ČAPSKÝ, Martin: Rec. na: *Dopisy Vincence Praska Augustinu Weltzlovi (1877-1896) / Ed. Zdeněk Kravar. Opava 2002, 96 s.*
13/2 (2002), s. 75-76
246. ČAPSKÝ, Martin: Rec. na: *Moravskoslezské pomezí v proměnách 13. věku / Jaroslav Bakala ; Vyd. M. Wihoda a P. Elbl. Brno 2002, 560 s.*
14/1 (2003), s. 75-76
247. ČAPSKÝ, Martin: Rec. na: *Osobnost a moc v 11. století : Adam Brémský o životě arcibiskupa Adalberta / Libuše Hrabová a kol. Olomouc 2001, 102 s.*
13/1 (2002), s. 58
248. ČAPSKÝ, Martin: Rec. na: *Vznik zemského soudu a správa středověké Moravy / Libor Jan. Brno 2000, 300 s.*
12/1 (2001), s. 95-96
249. DVOŘÁK, Tomáš: Rec. na: *První světová válka a vztahy mezi Čechy, Slováky a Němci / Eds. H. Mommsen, Dušan Kováč, Jiří Malíř a Marta Marková. Brno 2000, 274 s.*
12/1 (2001), s. 99-101
250. FRANCEK, Jindřich: Rec. na: *Compendium memorabilií královského komorního města Pardubic : Edice rukopisu Františka Červenky z roku 1811. Sv. 1 / Ed. Dagmar Vorlová. Pardubice 1996, 154 s.*
8/1 (1997), s. 25
251. FUKALA, Radek: Rec. na: *Sociální hnutí na Těšínsku ve 2. polovině 18. století : s edicí poddanských stížností z roku 1766 / Milan Šmerda, Irena Korbelářová. Opava 1998, 308 s.*
11/1 (2000), s. 50-51
252. HRDINA, Jan: Rec. na: *Jindřich z Rožmberka / Josef Šusta ; K vyd. přípr. Ivan Hlaváček. Praha 1995, 58 s.*
7/2 (1996), s. 35-36

253. HRDLIČKA, Josef: Rec. na: *Nový Mars Moravicus aneb Sborník příspěvků, jež věnovali Prof. Dr. Josefu Válkovi jeho žáci a přátelé k sedmdesátinám* / Vyd. Bronislav Chocholáč - Libor Jan - Tomáš Knoz. Brno 1999, 606 s. 10/2 (1999), s. 56-57
254. HRUBÁ, Michaela: Rec. na: *Ó! werthestes Vatter-Land : Kultur Deutschböhmens 17.-19. Jh. Zprávy pro dějiny Němců v Čechách = Mitteilungen der Gesellschaft für die Geschichte der Deutschen in Böhmen II/2003. Ústí n.L. 2003.*
14/1 (2003), s. 72-73
255. JEŘÁBEK, Miroslav: Rec. na: *Úvahy o mé vědecké činnosti a vědeckých pracích* / Josef Macůrek. Brno 1998, 184 s.+ 20 s. obr. Příl. 10/1 (1999), s. 38-40
256. KÁBOVÁ, Hana: Rec. na: *Osobní fond Jaroslav Werstadt : Inventář* / Jaroslava Hoffmannová. Praha 2003, xviii, 209 s., 45 kart., 1 desky, 1 kartot. krab.
14/1 (2003), s. 73-75
257. KNOZ, Tomáš: Rec. na: *Selské peníze : Sonda do finančního hospodaření na západní Moravě koncem 16. a 17. století* / Bronislav Chocholáč. Brno 1999, 188 s.
10/2 (1999), s. 57-58
258. KOCIAN, Jiří: Rec. na: *Česko-slovenské vztahy - Slovensko-české vztahy : Liberecký seminář 1996, 1997* / Uspoř. Miloslava Melanová. Liberec 1998, 147 s.
9/2 (1998), s. 28-29
259. KOCIAN, Jiří: Rec. na: *O dějinách a politice : Janu Křenovi k sedmdesátinám* / Ed. Jiří Pešek, Oldřich Tůma. Ústí n.L. 2001, 232 s. 13/1 (2002), s. 60-61
260. KOCIAN, Jiří: Rec. na: *Occursus - Setkání - Begegnung : Sborník ku poctě 65. narozenin prof. dr. Jana Křena* / Ed. Zdeněk Poustka, Pavel Seifert, Jiří Pešek. Praha 1996, 224 s. 8/2 (1997), s. 37-38
261. KOCIAN, Jiří: Rec. na: *Sborník vlastivědných prací z Podblanicka : 36, In memoriam PhDr. Jiřího Tywoniaka* / Uspoř. Zdeněk Brandl, Jaroslav Pánek a Eva Procházková. Benešov 1996 vyd. 1997, 370 s. 9/1 (1998), s. 26-27
262. KOŘÍNKOVÁ, Věra: Rec. na: *Český muzikant Jan Václav Stamic (1717-1757) : Vzpomínková studie k výročí narození a úmrtí* / Miroslav Hanuš. Pardubice 1997, 74s. 9/1 (1998), s. 30-31
263. KVIRENC, Jan: Rec. na: *Historické inspirace : Historikové a přírodovědci školnímu dějepisu.* Praha 2000, 102 s. 12/1 (2001), s. 105-107
264. LANDR, Petr: *Nad Sedlinami a dočasností.* Brno 1997. 8/2 (1997), s. 18-19
265. LIŠOVÝ, Igor: *Poznámky k učebnicím dějin starověku.* 10/2 (1999), s. 49-54

266. LISOVÝ, Igor: Rec. na: *Toulky minulostí. Díl 2-3* / Ed. Zdeněk Volný. Praha 2000-2001, 222 + 222 s. 12/2 (2001), s. 90-91
267. MIKULEC, Jiří: Rec. na: *Pernštejnové v českých zemích : Sborník příspěvků z konference* / Uspoř. Petr Vorel. Pardubice 1995, 354 s. 7/2 (1996), s. 34-35
268. MÜLLER, Karel: Rec. na: *Pečeť v kultuře středověku* / Tomáš Krejčík. Ostrava 1998, 365 s. 11/1 (2000), s. 48-49
269. OLIVOVÁ, Věra: *Univerzitní dráha Edvarda Beneše*. - Rec. na: *Přednášky na Univerzitě Karlově 1913-1948* / Edvard Beneš. Praha 1998; *Amerika jde s námi* / Bohuš Beneš. Praha 1998. 9/1 (1998), s. 20-21
270. ORLITA, Zdeněk: *Zpráva o pokračování »řady« : Několik postřehů k publikaci »Třicetiletá válka«*. - Rec. na: *Třicetiletá válka : Konflikt, který změnil Evropu* / Radek Fukala. Opava 2001, 143 s. 12/1 (2001), s. 97-99
271. PÁNEK, Jaroslav: *Historie nazíraná mladými očima : Středoškolský časopis »Čelem vzad!«*. 9/2 (1998), s. 14-16
272. PÁNEK, Jaroslav: Rec. na: *Kladský sborník. 1* / Red. Jaroslav Čáp, Ladislav Hladký, Jaroslav Šůla, Vladimír Wolf. Hradec Králové 1996, 189 s. 7/2 (1996), s. 28-30
273. PÁNEK, Jaroslav: Rec. na: *Matice moravská : Dějiny spolku od počátků do současnosti* / Bronislav Chocholáč. Brno 1997, 32 s. 8/2 (1997), s. 35-37
274. PÁNEK, Jaroslav: Rec. na: *Matice opavská - Matice slezská 1877-1997* / Jaromíra Kramná, Vlastimil Kočvara. Opava 1997, 16 s. 9/1 (1998), s. 29-30
275. PÁNEK, Jaroslav: Rec. na: *Poceta Janu Janákovi : Předsedovi Matice moravské, profesoru Masarykovy univerzity věnují k sedmdesátinám jeho přátelé a žáci* / K vyd. přípr. Bronislav Chocholáč a Jiří Malíř. Brno 2002, 661 s. 13/1 (2002), s. 59-60
276. PÁNEK, Jaroslav: Rec. na: *Sborník příspěvků k šedesátinám Ladislava Hladkého* / Red. Jaroslav Čáp, Václav Sádlo a Jan Tůma. Náchod 2002, 319 s. 13/2 (2002), s. 73-75
277. PÁNEK, Jaroslav: Rec. na: *Táborský archiv : Sborník Státního okresního archivu v Táboře* / Uspoř. Rudolf Tecl. Tábor 1996 [1997], 261 s. 8/1 (1997), s. 19-21
278. PÁNEK, Jaroslav: *Věstník mladých historiků*. 8/1 (1997), s. 43-45

279. PETR, Stanislav: Rec. na: *VIII. sjezd českých historiků : Hradec Králové 10.-12. září 1999* / Ed. přípr. Jiří Pešek. Praha 2000, 340 s. 12/1 (2001), s. 94-95
280. PETR, Stanislav: Rec. na: *Život Arnošta z Pardubic podle Valentina Krautwalda* / Zdenka Hledíková, Jana Zachová. Pardubice 1997, 128 s. 9/2 (1998), s. 26-28
281. PROCHÁZKOVÁ, Eva: Rec. na: *Sborník vlastivědných prací z Podblanicka 35: K 350. výročí bitvy u Jankova 1645-1995* / Uspoř. Zdeněk Brandl, Josef Petráň. Benešov 1995 vyd. 1997, 182 s. 8/2 (1997), s. 34-35
282. RŮŽIČKA, Jindřich: Rec. na: *Návraty do dějin : Sborník příspěvků k 65. narozeninám Doc. PhDr. Karla Štefka, CSc.* Hradec Králové 1996, 72 s. 8/2 (1997), s. 38-39
283. RYANTOVÁ, Marie: Rec. na: *České církevní dějiny ve druhé polovině 20. století : Sborník příspěvků ze sekce církevních dějin na VIII. sjezdu českých historiků v Hradci Králové* / Ed. Libor Jan. Brno 2000. 12/1 (2001), s. 101-103
284. SCHWALLER, Jan: Rec. na: *Východočeský sborník historický. 5 (1996)* / Uspoř. Petr Vorel. Pardubice 1996, 262 s. 8/1 (1997), s. 21-22
285. SLEZÁK, Lubomír: Rec. na: *Od úvěrních družstev k bankovním koncernům* / Jan Hájek, Vlastislav Lacina. Praha 1999, 222 s. 11/2 (2000), s. 46-48
286. ŠEBEK, František: Rec. na: *Pernštejnové ve 13.-14. století* / Jaroslav Teplý. Pardubice 1996, 89 s. 7/2 (1996), s. 30-31
287. ŠIMEK, Eduard: Rec. na: *Historikové na cestách : Cyklus sedmipřednáškový* / Sest. Jiří Pešek. Praha 1997, 102 s. // *Východočeský sborník historický. Sv. 6 (1997). Suppl.* 9/1 (1998), s. 27-29
288. ŠOPÁK, Pavel: Rec. na: *Architektonické a stavební plány Pardubicka* / Vladimír Hrubý a kol. Pardubice 1999; *Zapomenutá Ostrava* / Ed. Blažena Przybylová. Ostrava 2000. 11/2 (2000), s. 45-46
289. ŠOPÁK, Pavel: Rec. na: *Století dědiců a zakladatelů : Architektura jižních Čech v období historismu* / Jindřich Vybíral. Praha 1999. 11/1 (2000), s. 49-50
290. TECL, Rudolf: Rec. na: *Východočeský sborník historický 6 (1997)-7 (1998)* / Red. Petr Vorel. Pardubice 1997-1998. 10/1 (1999), s. 37-38

291. TETŘEV, Jan: Rec. na: *Berlín 1943 aneb Svědectví o zavlčení českých studentů z Pardubic do válečného Německa* / Jan Hiblbauer. Pardubice 1996, 60 s.
8/1 (1997), s. 26
292. VOREL, Petr: Rec. na: *Hrdelní soudnictví českých zemí : Soupis pramenů a literatury* / Red. Jindřich Francek, Tomáš Šimek. Pardubice 1995, 188 s.
7/2 (1996), s. 32-34
293. VOREL, Petr: Rec. na: *Hrdelní soudnictví českých zemí v 16.-18. století : Sborník příspěvků z konference* / Red. Jindřich Francek. Pardubice 1996, 192 s.
8/1 (1997), s. 23-24
294. VOREL, Petr: Rec. na: *Rekatolizace v českých zemích : Sborník příspěvků z konference v Jičíně* / Ed. Jindřich Francek. Jičín 1995, 162 s.
7/2 (1996), s. 31-32
295. VYKOUPIIL, Libor: Rec. na: *Československo 1918-1938 : Osudy demokracie ve střední Evropě. Sv. 1-2* / Uspoř. Jaroslav Valenta, Emil Voráček a Josef Harna. Praha 1999, 682 s.
11/1 (2000), s. 51-53
296. VYKOUPIIL, Libor: *Habent sua fata libelli.* - Rec. na: *T. G. Masaryk a východní Morava* / Ctibor Nečas. Brno 1997, 123 s.
8/2 (1997), s. 22
297. WOLF, Vladimír: Rec. na: *Z Českého ráje a Podkrkonoší 10.* Semily 1997, 228 s.
9/2 (1998), s. 28
- XI. JUBILEA
298. BAĎURA, Bohumil: *Josef Polišenský.*
7/2 (1996), s. 44-45
299. BENČÍK, Antonín: *Václav Kural - 75 let.*
14/1 (2003), s. 86-88
300. BENEŠ, Zdeněk: *Eduard Maur šedesátiletý.*
8/2 (1997), s. 39-40
301. BEZECNÝ, Zdeněk: *Robert Sak - příběh historika.*
14/1 (2003), s. 84-85
302. BÍLEK, Karol: *K šedesátinám PhDr. Zdeňka Pousty.*
9/2 (1998), s. 38-39
303. BOČEK, Pavel: *65 let prof. Ctibora Nečase.*
9/1 (1998), s. 35
304. BRANDEJS, Čestmír: *Karel Štefek jubilující.*
13/1 (2002), s. 62-63
305. DEJMEK, Jindřich: *Radko Břach : sedmdesát let.*
11/2 (2000), s. 60-62
306. DEJMEK, Jindřich: *Robert Kvaček : 65 let.*
8/2 (1997), s. 40-42

307. DEJMEK, Jindřich: *Sedmdesátiny Roberta Kvačka*. 13/1 (2002), s. 63-64
308. DEJMEK, Jindřich: *Věra Olivová: pětasedmdesát let*. 12/2 (2001), s. 100-103
309. FELCMAN, Ondřej: *Doc. PhDr. František Musil, CSc. šedesátníkem*.
10/1 (1999), s. 45-48
310. FELCMAN, Ondřej: *Jubilea členů Ústavu historických věd Pedagogické fakulty Univerzity Hradec Králové*.
14/1 (2003), s. 78-83
311. GALANDAUER, Jan: *Životní jubileum doc. PhDr. Karla Pichlíka*.
10/1 (1999), s. 40-42
312. HÁJEK, Jan: *Historik novodobých českých hospodářských dějin : K sedmdesátinám Vlastislava Laciny*.
12/2 (2001), s. 94-99
313. HANZAL, Josef: *Hugo Rokyta*. 9/2 (1998), s. 29-30
314. HANZAL, Josef: *K osmdesátinám Josefa Tlapáka*. 12/1 (2001), s. 119-120
315. HANZAL, Josef: *K pětasedmdesátinám Josefa Tlapáka*. 7/2 (1996), s. 43-44
316. HANZAL, Josef: *K sedmdesátinám Jindřicha Růžičky*. 7/1 (1996), s. 25
317. HANZAL, Josef: *Karel Novotný*. 8/1 (1997), s. 36
318. HANZAL, Josef: *Radomír Luža*. 8/2 (1997), s. 42-43
319. HAVRÁNEK, Jan: *Sedmdesát let dělného života Josefa Petráně : Minulost viděná, procítěná, prožitá*.
11/1 (2000), s. 61-63
320. HLADKÝ, Ladislav: *Šedesátník Jaroslav Šůla*. 9/2 (1998), s. 30-31
321. HLAVÁČEK, Ivan: *Glosa k sedmdesátinám Jaroslava Kašpara*.
10/1 (1999), s. 52-53
322. HLAVÁČEK, Ivan: *Šedesátiny prof. dr. Zdeny Hledíkové*. 10/1 (1999), s. 43-44
323. HOPPE, Jiří: *Antonín Benčík pětasedmdesátiletý*. 12/1 (2001), s. 110
324. HOPPE, Jiří: *Josef Belda osmdesátiletý*. 11/1 (2000), s. 53-54
325. KALINOVÁ, Lenka: *K životnímu jubileu Václava Průchy*.
12/1 (2001), s. 120-122
326. KÁRNÍK, Zdeněk: *Zdeněk Jindra pětasedesátiletý*. 7/2 (1996), s. 42-43

327. KAŠÍK, Vladimír: *Dvojité blahopřání Janu Měchýřovi.* 11/1 (2000), s. 57-61
328. KNOZ, Tomáš: *Mladý sedmdesátník Josef Válka.* 10/1 (1999), s. 54-55
329. KNOZ, Tomáš: *Pětašedesátiny profesora Jana Janáka.* 8/1 (1997), s. 36-37
330. KOCIAN, Jiří: *Karel Jech - 70 let.* 10/1 (1999), s. 44-45
331. KOPIČKOVÁ, Božena: *Životní jubileum Jaroslava Eršila.* 8/1 (1997), s. 26-28
332. KŘEN, Jan: *Sedmdesátiny Viléma Prečana.* 13/2 (2002), s. 77-81
333. KVAČEK, Robert: *Karel Novotný - 70 let.* 12/2 (2001), s. 99-100
334. KVAČEK, Robert: *Prof. dr. Jan Kuklík, CSc. šedesátiletý.* 11/2 (2000), s. 57-58
335. KVAČEK, Robert: *Šedesátiletý Karol Bílek.* 10/1 (1999), s. 50
336. LACINA, Vlastislav: *Josef Harna šedesátiletý.* 10/2 (1999), s. 59-60
337. LIŠOVÝ, Igor: *70 let profesora Jana Buriana.* 9/2 (1998), s. 39-41
338. LIŠOVÝ, Igor: *Univ. prof. Pavel Oliva, DrSc.* 9/1 (1998), s. 35-38
339. LITERA, Bohuslav: *K šedesátinám doc. PhDr. Jana Wannera, CSc.* 11/2 (2000), s. 62-63
340. MĚCHÝŘ, Jan: *Zdeněk Kárník : Opožděné vinšování k pětašedesátinám.* 8/1 (1997), s. 32-33
341. MĚCHÝŘ, Jan: *Zdeněk Kárník - osmašedesátník sedmdesátníkem.* 12/1 (2001), s. 118-119
342. MELANOVÁ, Miloslava: *František Palacký sedmdesátiletý.* 10/1 (1999), s. 50-51
343. MELANOVÁ, Miloslava: *75 let Rudolfa Anděla.* 10/1 (1999), s. 51-52
344. MOULIS, Vladislav: *K sedmdesátinám Jaroslava Valenty.* 11/2 (2000), s. 63-65
345. NOVOTNÝ, Jan: *Jan Havránek sedmdesátiletý.* 9/2 (1998), s. 34-35
346. PÁNEK, Jaroslav: *Historička hmotné kultury a organizátorka české vědy : K šedesátinám Lydie Petránové.* 12/1 (2001), s. 111-114

347. PÁNEK, Jaroslav: *Historik české měny a mincovnictví : K šedesátinám Eduarda Šimka, místostarosty Historického klubu.* 7/2 (1996), s. 38-41
348. PÁNEK, Jaroslav: *Učenec a učitel obávaný i oblíbený : K sedmdesátinám profesora Ivana Hlaváčka.* 12/1 (2001), s. 114-117
349. PERNES, Jiří: *K sedmdesátinám Karla Kaplana.* 9/2 (1998), s. 37-38
350. PERNES, Jiří: *Karel Kaplan - 75 let.* 14/1 (2003), s. 88-90
351. PEŠEK, Jiří: *Historie a politika : Janu Křenovi k sedmdesátinám.* 12/1 (2001), s. 108-110
352. PEŠEK, Jiří: *Pětašedesátiny Jana Křena.* 7/2 (1996), s. 36-38
353. PETR, Stanislav: *Osmdesátiny Františka Hoffmanna.* 11/1 (2000), s. 54-57
354. PETR, Stanislav: *Osmdesátiny Jiřího Kejře.* 12/2 (2001), s. 103-104
355. PETR, Stanislav: *Sedmdesátiny Pavla Spunara.* 9/2 (1998), s. 32-34
356. PETR, Stanislav: *Tříčtvrtěstoletí Jiřího Kejře.* 8/1 (1997), s. 33-35
357. POLÍVKA, Miloslav: *K pětašedesátinám Františka Šmahela.* 10/2 (1999), s. 60-61
358. POUSTA, Zdeněk: *Josef Hanzal - 65 let.* 10/1 (1999), s. 48-50
359. PREČAN, Vilém - WOLF, Vladimír: *Blahopřání Českého národního komitétu historiků prof. H. G. Skillingovi.* 11/2 (2000), s. 50
360. PREČAN, Vilém - TŮMA, Oldřich: *Tisková zpráva Českého národního komitétu historiků a Ústavu pro soudobé dějiny AV ČR k 88. narozeninám H. Gordona Skillinga.* 11/2 (2000), s. 48-49
361. SVÁTEK, František: *Jindřich Pecka šedesátiletý.* 8/1 (1997), s. 28-30
362. SVÁTEK, František: *Vilém Prečan pětašedesátiletý.* 9/1 (1998), s. 32-35
363. SVATOŠ, Michal: *65 let profesora Ivana Hlaváčka.* 8/1 (1997), s. 30-31
364. ŠOPÁK, Pavel: *Sedmdesátiny Jaroslava Bakaly.* 11/2 (2000), s. 65-66
365. ŠŮLA, Jaroslav: *Ladislav Hladký - 60 let.* 14/1 (2003), s. 77

366. ŠŮLA, Jaroslav: *Životní jubileum Václava Šplíchala.* 14/1 (2003), s. 77-78
367. TŮMA, Oldřich: *K 75. narozeninám Milana Otáhal.* 14/1 (2003), s. 85-86
368. TŮMA, Oldřich: *Vladimír Vavřínek sedmdesátiletý.* 11/2 (2000), s. 58-60
369. VÁLKA, Josef: *Jaroslav Marek sedmdesátníkem.* 8/1 (1997), s. 35-36
370. VANĚK, Miroslav: *Milan Otáhal sedmdesátiletý.* 9/2 (1998), s. 35-37
371. WIHODA, Martin: *K životnímu jubileu Jaroslava Mezníka.* 9/1 (1998), s. 38-39

XII. VÝZNAMNÉ UDÁLOSTI A VÝROČÍ

372. BOUČEK, Jaroslav: *Jan Slavík.* 11/1 (2000), s. 63-64
373. BOUČEK, Jaroslav: *100 let Závaše Kalandry (10. 11. 1902 - 27. 6. 1950).*
13/2 (2002), s. 81-83
374. DEJMEK, Jindřich: *Jan Opočenský : obituarium se čtyřicetiletým zpožděním.*
11/2 (2000), s. 52-54
375. FORMÁNEK, Martin: *Odhalení pamětní desky prof. Josefu Šustovi.*
7/2 (1997), s. 24-25
376. HANZAL, Josef: *Památce Josefa Borovičky (1885-1971).* 11/2 (2000), s. 50-52
377. HANZAL, Josef: *Projev při odhalení pamětní desky na rodném domě Zdeňka Kalisty v Benátkách nad Jizerou 13. dubna 2000.* 11/1 (2000), s. 25-26
378. HANZAL, Josef: *Půlstoletí od smrti Jaroslava Prokeše.* 11/2 (2000), s. 50
379. HANZAL, Josef: *Sto let od narození Emanuela Janouška.* 9/1 (1998), s. 31-32
380. HANZAL, Josef: *Sto let od narození Miloslava Volfa.* 12/2 (2001), s. 105-106
381. HRDLIČKA, Jaroslav: *Odhalení pamětní desky Vlastimilu Kybalovi.*
10/2 (1999), s. 46-47
382. MARÁZ, Karel: *Sto let od narození prof. PhDr. Jindřicha Šebánka, DrSc.*
11/2 (2000), s. 55-57
383. PÁNEK, Jaroslav: *Oldřich Kašpar členem Mexické akademie dějin.*
12/1 (2001), s. 80-81
384. PÁNEK, Jaroslav: *Josef Šusta a třeboňský genius loci : Projev při odhalení Šustovy pamětní desky v Třeboni.* 7/2 (1996), s. 25-27

385. POLÍVKA, Miloslav: *Slavnostní otevření Památníku Dr. Edvarda Beneše.*
12/2 (2001), s. 77-78
386. POLÍVKA, Miloslav: *Udělení titulů doktora honoris causa Opolské univerzity
předsedům českého a polského sdružení historiků [Jaroslav Pánek a Wojciech
Wrzesiński].*
12/1 (2001), s. 67-75
387. POUSTA, Zdeněk: *Projev při odhalení pamětní desky Jana Slavíka ve Šlapan-
cích.*
8/2 (1997), s. 25-28
388. ROMPORTLOVÁ, Marta: *První »Jean Monnet Chair« v ČR v oboru histo-
rie[Vladimír Goněc] : nový stupeň rozvoje historické specializace evropských studií
v ČR.*
12/2 (2001), s. 73-74
389. RYŠAVÁ, Eva: *Pamětní deska Josefu Hanzalovi.*
14/1 (2003), s. 59
390. RYŠAVÁ, Eva: *Pamětní list k odhalení pamětní desky historikovi a archiváři
PhDr. Josefu Hanzalovi, CSc. na jeho rodném domě v Radhosticích u Vlachova Březí
dne 28. června 2003.*
14/1 (2003), s. 60-62
- XIII. NEKROLOGY
391. ANDĚL, Rudolf: *In memoriam PhDr. Františka Palackého, CSc. (1. 4. 1929 - 5.
7. 2002).*
13/2 (2002), s. 84-85
392. BENČÍK, Antonín: *Kolega a přítel Josef Belda zemřel (7. 2. 1920 - 12. 12.
2002).*
13/2 (2002), s. 85-87
393. BOHÁČ, Zdeněk - HÁJEK, Jan: *Za Jaroslavem Puršem.*
9/1 (1998), s. 39-41
394. ČERNÝ, Karel: *Za Jaroslavem Honcem (10. 12. 1925 - 1. 3. 1999).*
10/2 (1999), s. 62-63
395. HANZAL, Josef: *Miroslav Truc (7. 6. 1929 - 26. 4. 1996).*
7/1 (1996), s. 31-32
396. HANZAL, Josef: *Vzpomínka na Karla Kučeru.*
11/1 (2000), s. 66-67
397. HOJDA, Zdeněk: *Stanislav Šisler (23. 1. 1938 - 13. 6. 1996).*
7/2 (1996), s. 53-54
398. JECH, Karel: *Za Antonínem Václavů (5. 3. 1922 - 24. 4. 1996).*
7/2 (1996), s. 49-51
399. KNOZ Tomáš: *Zemřel Zdeněk Kudělka (4. 12. 1926 Brno - 18. 11. 2000 Brno).*
12/1 (2001), s. 123

400. KNOZ, Tomáš: *Zemřel František Matějek (9. 8. 1912 - 10. 8. 1997).*
8/2 (1997), s. 45-46
401. KNOZ, Tomáš: *Zemřel Jan Skutil (8. 8. 1934 - 12. 2. 1998).*
9/1 (1998), s. 42
402. KOCIAN, Jiří: *Vzpomínka na Josefa Hanzala : Řeč přednesená při smutečním obřadu ve Lštění u Radhostic dne 3. července 2002.*
13/1 (2002), s. 66-67
403. KŘEN, Jan: *Na památku Ferdinanda Seibta (9. 5. 1927 - 7. 4. 2003).*
14/1 (2003), s. 92-96
404. KURAL, Václav: *Za Františkem Janáčkem (31. 5. 1930 - 12. 12. 1995) : Řeč pronesená na vzpomínkovém setkání 30. ledna 1996 na Karlově universitě.*
7/1 (1996), s. 28-31
405. KVAČEK, Robert: *Tomáš Pasák (6. 6. 1933 - 26. 10. 1995).*
7/1 (1996), s. 27-28
406. MALÍŘ, Jiří: *Jaroslav Kudrna (31. 10. 1926 - 25. 3. 1996).*
7/1 (1996), s. 31
407. MĚCHÝŘ, Jan: *Ladislav Niklíček.*
7/1 (1996), s. 25-27
408. MOULIS, Vladislav: *Zemřel Zdeněk Sládek (23. 3. 1926 - 12. 3. 2003).*
14/1 (2003), s. 91-92
409. PÁNEK, Jaroslav: *Jiří Tywoniak (30. 3. 1919 - 31. 7. 1995).*
7/2 (1996), s. 45-47
410. PETRÁŇ, Josef: *Jan Havránek jubilující (7. 6. 1928 - 1. 9. 2003).*
14/1 (2003), s. 98-101
411. PETRÁŇ, Josef: *Zemřel Josef Polišenský (16. 12. 1915 Prostějov - 11. 1. 2001 Praha).*
12/1 (2001), s. 123-126
412. POLÍVKA, Miloslav: *In memoriam Jiřího Spěváčka (14. 3. 1923 - 2. 6. 1996).*
7/2 (1996), s. 52-53
413. POUSTA, Zdeněk: *Vzpomínka na Stanislava Šislera.*
7/2 (1996), s. 55-56
414. POUSTA, Zdeněk: *Za Josefem Hanzalem (11. 3. 1934 - 25. 6. 2002).*
13/1 (2002), s. 65-66
415. PREČAN, Vilém: *Český historik nad rakví Lubomíra Liptáka 28. října 2003.*
14/1 (2003), s. 96-97
416. PREČAN, Vilém: *Památce H. Gordona Skillinga (28. 2. 1912 Toronto, Kanada - 2. 3. 2001 Toronto, Kanada).*
12/1 (2001), s. 126-129
417. PREČAN, Vilém: *Za Jindřichem Peckou (17. 3. 1936 - 31. 12. 1998).*
10/1 (1999), s. 55-58
418. SEKERA, Martin: *Přemítání o Otto Urbanovi (9. 12. 1938 - 7. 5. 1996).*
7/1 (1996), s. 32-34

419. SEMOTANOVÁ, Eva: *Zemřel Zdeněk Boháč (3. 1. 1933 Praha - 25. 3. 2001 Praha)*. Příl. Výběrová bibliografie prací PhDr. Zdeňka Boháče, CSc. za léta 1999 - 2000. 12/1 (2001), s. 129-131
420. ŠEDIVÝ, Ivan: *Zemřel Karel Pichlík (2. 3. 1928 Praha - 16. 4. 2001 Praha)*. 12/1 (2001), s. 131-132
421. ŠIMEK, Eduard: *Emanuela Nohejlová-Prátová (3. 6. 1900 - 19. 11. 1995)*. 7/2 (1996), s. 47-49
422. VAVŘÍNEK, Vladimír: *Věra Hrochová (25. 6. 1933 - 9. 10. 1996)*. 8/2 (1997), s. 43-44
423. VYKOUPILOV, Libor: *Za Bedřichem Šindelářem (7. 7. 1917 - 28. 4. 1996)*. 7/2 (1996), s. 51-52
424. ZILYNSKÁ, Blanka: *Rostislav Nový (6. 7. 1932 - 4. 12. 1996)*. 8/1 (1997), s. 38-40

XIV. KDO JE KDO V ČESKÉ HISTORIOGRAFII

425. KOCIAN, Jiří: *Kdo je kdo v české historiografii : Vzorek osobních dat, poskytnutých k diskusi členy výboru HK*. 8/1 (1997), s. 5-18
426. KOCIAN, Jiří: *Kdo je kdo v české historiografii*. 8/2 (1997), s. 46-62; 9/1 (1998), s. 43-67; 9/2 (1998), s. 42-58; 11/1 (2000) s. 67-75; 12/1 (2001), s. 133 - 137; 12/2 (2001), s. 107-118; 13/2 (2002), s. 88-91.
427. VOREL, Petr: *Příprava projektu publikace »Kdo je kdo v české historiografii«*. Příl. : Vzorek členů pardubické pobočky HK. 7/2 (1996), s. 14-24

XV. INFORMACE

428. 7/1 (1996), s. 34-36; 7/2 (1996), s. 57-59; 8/1 (1997), s. 51; 8/2 (1997), s. 63; 9/1 (1998), s. 68; 9/2 (1998), s. 59-60; 10/1 (1999), s. 58-59; 10/2 (1999), s. 63-64; 11/1 (2000), s. 75; 11/2 (2000), s. 66-67; 12/1 (2001), s. 138; 12/2 (2001), s. 119; 13/1 (2002), s. 68; 13/2 (2002), s. 92-93; 14/1 (2003), s. 102-103.

XVI. ZPRAVODAJ HISTORICKÉHO KLUBU 1996 - 2003

429. BŘEŇOVÁ, Věra: *Bibliografický rejstřík Zpravodaje Historického klubu 1996 - 2003*. 14/2 (2003), s. 21-59

Autorský rejstřík

ANDĚL, Rudolf 391
BAĎURA, Bohumil 298
BÉDARIDA, François 133
BENČÍK, Antonín 299, 392
BENEŠ, Zdeněk 31, 32, 33, 34, 300
BERAN, Jiří 95
BEZECNÝ, Zdeněk 301
BÍLEK, Karol 111, 178, 224, 225, 226, 227, 228, 229, 230, 236, 237, 238a, 242, 302
BOBKOVÁ, Lenka 33
BOČEK, Pavel 303
BOHÁČ, Zdeněk 393
BOUČEK, Jaroslav 68, 69, 372, 373
BRÁDLEROVÁ, Daniela 112
BRANDEJS, Čestmír 304
BROKLOVÁ, Eva 18, 19
BŘEŇOVÁ, Věra 429
BUREŠOVÁ, Bohumila 221
BURSÍKOVÁ, Ludmila 219, 220
BŮŽEK, Václav 56, 113
CADORINI, Giorgio 33
ČÁP, Jaroslav 70
ČAPSKÝ, Martin 128, 196, 197, 198, 199, 243, 244, 245, 246, 247, 248
ČERNÝ, Karel 137, 138, 174, 394
ČORNEJ, Petr 31, 32, 96
DEJMEK, Jindřich 97, 305, 306, 307, 308, 374
DOBEŠ, Jan 98
DOUŠOVÁ, Jana 219, 220
ĎURČANSKÝ, Marek 112
DVOŘÁK, Tomáš 249
FEJTOVÁ, Olga 57, 58
FELCMAN, Ondřej 309, 310
FORMÁNEK, Martin 375
FRANC, Martin 99
FRANCEK, Jindřich 250
FROMKOVÁ, Jarmila 139
FUKALA, Radek 251
GALANDAUER, Jan 311
GLADKOVÁ, Eva 140, 141, 219, 220, 221
HÁJEK, Jan 231, 232, 312, 393

HANZAL, Josef *1, 20, 21, 88, 114, 142, 313, 314, 315, 316, 317, 318, 376, 377, 378, 379, 380, 395, 396*
HARNA, Josef *115*
HAUSENBLASOVÁ, Jaroslava *100, 103*
HAVRÁNEK, Jan *2, 319*
HLADKÝ, Ladislav *184, 185, 186, 187, 188, 189, 320*
HLAVÁČEK, Ivan *51, 52, 71, 72, 73, 321, 322*
HLAVÁČEK, Milan *33*
HLAVÁČKOVÁ, Ludmila *101*
HOJDA, Zdeněk *397*
HOPPE, Jiří *323, 324*
HORČÁKOVÁ, Václava *3, 74*
HRDINA, Jan *252*
HRDLIČKA, Jaroslav *381*
HRDLIČKA, Josef *179, 239, 253*
HRODEK, Dominik *35*
HROCH, Miroslav *33*
HRUBÁ, Michaela *116, 254*
CHOCHOLÁČ, Bronislav *59, 60, 61*
JAN, Libor *4*
JECH, Karel *398*
JEŘÁBEK, Miroslav *255*
KÁBOVÁ, Hana *117, 256*
KALINOVÁ, Lenka *325*
KÁRNÍK, Zdeněk *326*
KAŠÍK, Vladimír *327*
KLUSÁKOVÁ, Luďa *33*
KNAPÍK, Jiří *118, 196*
KNOZ, Tomáš *62, 119, 129, 143, 180, 257, 328, 329, 399, 400, 401*
KOCIAN, Jiří *22, 36, 37, 44, 144, 145, 146, 147, 148, 149, 150, 161, 162, 181, 258, 259, 260, 261, 330, 402, 425, 426*
KOHNOVÁ, Jana *38*
KOLÁŘ, Petr *33*
KOLDINSKÁ, Marie *33, 34, 39, 235*
KOPIČKOVÁ, Božena *331*
KOŘÍNKOVÁ, Věra *262*
KOŤA, Jaroslav *39*
KŘEN, Jan *120, 151, 152, 332, 403*
KŘÍŽ, Jiří *82*
KUBEŠ, Jiří *113*
KUDYVEJS, Miroslav *190*
KUNSTOVÁ, Eliška *219, 221*

KURAL, Václav 404
KVAČEK, Robert 333, 334, 335, 405
KVIRENC, Jan 124, 153, 203, 214, 219, 220, 221, 263
LACINA, Vlastislav 336
LACH, Jiří 223
LAINOVÁ, Radka 33
LANDR, Petr 264
LISOVÝ, Igor 265, 266, 337, 338
LITERA, Bohuslav 339
MÁDLOVÁ, Vlasta 75
MALÍŘ, Jiří 406
MANDELOVÁ, Helena 121, 204, 205, 206, 207, 208, 209, 210, 211, 212, 213, 214, 215, 216, 217, 218, 219, 220, 221
MARÁZ, Karel 382
MAŤA, Petr 33, 53
MĚCHÝŘ, Jan 340, 341, 407
MELANOVÁ, Miloslava 76, 122, 342, 343
MERTLÍKOVÁ, Olga 77, 78, 79, 123
MEZNÍK, Jaroslav 5
MIKULEC, Jiří 267
MISTROVÁ, Veronika 33
MORÁVEK, Jan 191, 192
MOULIS, Vladislav 344, 408
MÜLLER, Karel 268
NĚMEČKOVÁ, Věra 193
NODL, Martin 102
NOVOTNÝ, Jan 345
NOVOTNÝ, Karel 67
OLIVOVÁ, Věra 63, 64, 65, 66, 269
ORLITA, Zdeněk 270
PÁNEK, Jaroslav 6, 7, 8, 9, 16, 17, 17a, 19, 23, 24, 25, 33, 36, 37, 42, 43, 44, 89, 90, 104, 105, 130, 131, 154, 155, 156, 157, 158, 159, 160, 161, 162, 175, 236, 240, 271, 272, 273, 274, 275, 276, 277, 278, 346, 347, 348, 383, 384, 409
PÁNKOVÁ, Markéta 233, 234
PAŘÍZKOVÁ, Ilona 124, 219, 220, 221
PASTYŘÍKOVÁ, Kateřina 80
PAŽOUT, Jaroslav 75
PELIKÁN, Jan 33
PERNES, Jiří 349, 350
PEŠEK, Jiří 23, 24, 26, 36, 42, 45, 46, 47, 48, 57, 58, 91, 92, 125, 126, 153, 163, 182, 237, 238, 238a, 351, 352
PETR, Stanislav 164, 165, 166, 279, 280, 353, 354, 355, 356

PETRÁŇ, Josef 410, 411
POKORNÁ, Magdaléna 54
POLIŠENSKÝ, Josef 10, 11
POLÍVKA, Miloslav 81, 132, 357, 385, 386, 412
POUSTA, Zdeněk 358, 387, 413, 414
PREČAN, Vilém 12, 27, 133, 167, 359, 360, 415, 416, 417
PROCHÁZKOVÁ, Eva 281
RADOŇ, Tomáš 194
RAKOVÁ, Svatava 13, 14, 93
REIMAN, Michal 28
ROMPORTLOVÁ, Marta 388
RŮŽIČKA, Jindřich 282
RYANTOVÁ, Marie 163, 168, 169, 170, 171, 183, 283
RYŠAVÁ, Eva 389, 390
ŘEZNÍČEK, Ladislav 16
ŘEZNÍK, Miloš 33, 34
SEDLMAYEROVÁ, Milena 219, 220
SEKERA, Martin 418
SEMOTANOVÁ, Eva 419
SCHWALLER, Jan 284
SKUPIEN, Marek 82
SLAVÍČEK, Antonín 83
SLAVÍK, Jan 29, 84
SLEZÁK, Lubomír 285
SRB, Vladimír 34
SRŠEŇ, Lubomír 85
STELLNER, František 33, 34
SVÁTEK, František 361, 362
SVATOŠ, Michal 103, 106, 363
SVOBODA, Milan 80
SVOBODNÝ, Petr 133, 134
ŠEBEK, František 286
ŠEBEK, Jaroslav 15
ŠEDIVÝ, Ivan 33, 420
ŠIMEK, Eduard 287, 421
ŠMEJDA, Libor 219, 220
ŠMILAUEROVÁ, Eva 137, 138, 173, 174
ŠOPÁK, Pavel 288, 289, 364
ŠRONĚK, Michal 103
ŠTEMBERKOVÁ, Marie 127
ŠTERNSCHUSS, Antonín 50

ŠŤOVÍČEK, Ivan 153
ŠŮLA, Jaroslav 365, 366
TECL, Rudolf 290
TETŘEV, Jan 291
TIKOVSKÝ, Ondřej 195
TINKOVÁ, Daniela 33
TLAPÁK, Josef 137
TŮMA, Oldřich 19, 30, 360, 367, 368
ULVR, Václav 135
URBAN, Jan 101
URBÁNEK, Vladimír 33, 103, 107, 108, 109
VACULÍK, Jaroslav 86
VÁCHA, Zdenek 75
VALENTA, Jaroslav 136
VÁLKA, Josef 369
VANĚK, Miroslav 370
VANÍČEK, Vratislav 110
VAVŘÍNEK, Vladimír 422
VELEK, Luboš 33, 34
VELKOVÁ, Alice 33, 34
VOREL, Petr 201, 202, 292, 293, 294, 427
VYKOUPIIL, Libor 295, 296, 423
VYSKOČIL, Aleš 87
WIHODA, Martin 371
WINTERS, Stanley B. 17, 94, 177
WINTERS, Zdenka 17
WOLF, Vladimír 297, 359
ZAJÍCOVÁ, E. 220
ZILYNSKÁ, Blanka 55, 424

Rejstřík osob

- ANDĚL, Rudolf 343
ARNOŠT z Pardubic 280
BAKALA, Jaroslav 364
BELDA, Josef 324, 392
BENČÍK, Antonín 323
BENEŠ, Edvard 125, 269, 385
BÍLEK, Karol 335
BOHÁČ, Zdeněk 419
BOROVIČKA, Josef 376
BRÉMSKÝ, Adam 247
BŘACH, Radko 305
BURIAN, Jan 337
DOBEŠ, Jan 99
ERŠIL, Jaroslav 331
EVANS, Robert John Weston 81
GONĚC, Vladimír 388
HANZAL, Josef 20, 26, 27, 358, 389, 390, 402, 414
HARNA, Josef 336
HAVRÁNEK, Jan 345, 410
HEIDRICH, Arnošt 77, 123
HITLER, Adolf 44, 46
HLADKÝ, Ladislav 276, 365
HLAVÁČEK, Ivan 348, 363
HLEDÍKOVÁ, Zdena 322
HOFFMANN, František 353
HONC, Jaroslav 394
HROCHOVÁ, Věra 422
JANÁČEK, František 404
JANÁK, Jan 275, 329
JANOUSEK, Emanuel 379
JECH, Karel 330
JINDRA, Zdeněk 326
JINDŘICH z Rožmberka 252
KAFKA, Franz 28
KALANDRA, Závěš 373
KALISTA, Zdeněk 111, 377
KAPLAN, Karel 349, 350
KÁRNÍK, Zdeněk 340, 341
KAŠPAR, Jaroslav 321
KAŠPAR, Oldřich 383
KEJŘ, Jiří 354, 356
KOHÁROVÁ, Marta 310
KŘEN, Jan 259, 260, 351, 352
KUČERA, Karel 396
KUDĚLKA, Zdeněk 399
KUDRNA, Jaroslav 406
KUKLÍK, Jan 334
KURAL, Václav 299
KUSÁK, Alexej 28
KVAČEK, Robert 306, 307
KYBAL, Vlastimil 381
LACINA, Vlastislav 312
LEMBERG, Hans 9
LIPTÁK, Lubomír 415
LOEWY, Jiří 23
LUŽA, Radomír 318
MACEK, Zdeněk 310
MAREK, Jaroslav 369
MASARYK, Tomáš Garrigue 296
MATĚJEK, František 400
MAUR, Eduard 300
MĚCHÝŘ, Jan 327
MEZNÍK, Jaroslav 371
MLYNÁRIK, Ján 18, 19
MUSIL, František 309
NEČAS, Ctibor 303
NESEJT, František 310
NIKLÍČEK, Ladislav 407
NODL, Martin 99, 108
NOHEJLOVÁ-PRÁTOVÁ, Emanuela 421
NOVOTNÝ, Karel 317, 333
NOVÝ, Rostislav 424
OLIVA, Pavel 338
OLIVOVÁ, Věra 308
OPOČENSKÝ, Jan 374
OTÁHAL, Milan 367, 370
PALACKÝ, František (*1798) 85

PALACKÝ, František (*1929) 342, 391
PÁNEK, Jaroslav 21, 100, 107, 386
PASÁK, Tomáš 405
PAVLÍČEK, Václav 7
PECKA, Jindřich 361, 417
PEHE, Jiří 24
PEŠEK, Jiří 20
PETRÁŇ, Josef 319
PETRÁŇOVÁ, Lydie 346
PICHLÍK, Karel 311, 420
POLIŠENSKÝ, Josef 298, 411
POUSTA, Zdeněk 147, 302
PRASEK, Vincenc 245
PREČAN, Vilém 332, 362
PROKEŠ, Jaroslav 378
PRŮCHA, Václav 325
PURŠ, Jaroslav 393
RIEGER, František Ladislav 117
ROKYTA, Hugo 313
RŮŽIČKA, Jindřich 316
SAK, Robert 301
SEIBT, Ferdinand 403
SKILLING, H. Gordon 359, 360, 416
SKUTIL, Jan 401
SLÁDEK, Zdeněk 408
SLAVÍK, Jan 68, 69, 372, 387
SPĚVÁČEK, Jiří 412
SPUNAR, Pavel 355
STAMIC, Jan Václav 262
ŠEBÁNEK, Jindřich 382
ŠIMÁK, Josef Vítězslav 114, 242
ŠIMEK, Eduard 347

ŠINDELÁŘ, Bedřich 423
ŠISLER, Stanislav 397, 413
ŠLAJCHRT, Viktor 30
ŠMAHEL, František 357
ŠPIDLA, Vladimír 45
ŠPLÍCHAL, Václav 366
ŠTEFEK, Karel 282, 304
ŠŮLA, Jaroslav 20
ŠUSTA, Josef 375, 384
TLAPÁK, Josef 314, 315
TRUC, Miroslav 395
TUREK, Rudolf 21
TYWONIAK, Jiří 21, 261, 409
URBAN, Otto 418
VÁCLAVŮ, Antonín 398
VALENTA, Jaroslav 344
VÁLKA, Josef 253, 328
VAVŘÍNEK, Vladimír 368
VOLF, Miloslav 380
VOŘÍŠEK, Michael 25
WANNER, Jan 339
WELTZL, Augustin 245
WERSTADT, Jaroslav 256
WOLF, Vladimír 310
WRZESIŃSKI, Wojciech 386
ZAHRADNÍK, Rudolf 18
ZEMAN, Pavel 99
ZEMAN, Zbyněk 30
ZIMMERMANN, Volker 87

Rejstřík autorů a editorů recenzovaných děl

- BAKALA, Jaroslav 246
BENEŠ, Bohuš 269
BENEŠ, Edvard 269
BRANDL, Zdeněk 261, 281
ČÁP, Jaroslav 272, 276
ČERVENKA, František 250
ELBL, P. 246
FRANCEK, Jindřich 292, 293, 294
FUKALA, Radek 270
HÁJEK, Jan 285
HANUŠ, Miroslav 262
HARNA, Josef 295
HIBLBAUER, Jan 291
HLADKÝ, Ladislav 272
HLAVÁČEK, Ivan 252
HLEDÍKOVÁ, Zdenka 280
HOFFMANNOVÁ, Jaroslava 256
HRABOVÁ, Libuše 247
HRUBÝ, Vladimír 288
CHOCHOLÁČ, Bronislav 253, 257, 273, 275
JAN, Libor 244, 248, 253, 283
KNOZ, Tomáš 253
KOČVARA, Vlastimil 274
KORBELÁŘOVÁ, Irena 251
KOVÁČ, Dušan 249
KRAMNÁ, Jaromíra 274
KRAUTWALD, Valentin 280
KRAVAR, Zdeněk 245
KREJČÍK, Tomáš 268
LACINA, Vlastislav 285
MACŮREK, Josef 255
MALÍŘ, Jiří 249, 275
MARKOVÁ, Marta 249
MELANOVÁ, Miloslava 258
MOMMSEN, Hans 249
NAVRÁTIL, Ivo 242
NEČAS, Ctibor 296
PÁNEK, Jaroslav 261
PEŠEK, Jiří 259, 260, 279, 287
PETRÁŇ, Josef 281
POUSTA, Zdeněk 260
PROCHÁZKOVÁ, Eva 261
PRZYBYLOVÁ, Blažena 288
SÁDLO, Václav 276
SEIFTER, Pavel 260
ŠIMEK, Tomáš 292
ŠMERDA, Milan 251
ŠŮLA, Jaroslav 272
ŠUSTA, Josef 252
TECL, Rudolf 277
TEPLÝ, Jaroslav 286
TŮMA, Jan 276
TŮMA, Oldřich 259
VALENTA, Jaroslav 295
VOLNÝ, Zdeněk 266
VORÁČEK, Emil 295
VOREL, Petr 267, 284, 290
VORLOVÁ, Dagmar 250
VYBÍRAL, Jindřich 289
WIHODA, Martin 246
WOLF, Vladimír 272
ZACHOVÁ, Jana 280

Třídění

- I. ČLÁNKY A PŘEDNÁŠKY *1-15*
- II. ROZHOVORY *16-17a*
- III. POLEMIKY *18-30*
- IV. MATERIÁLY, STANOVISKA *31-50*
- V. BADATELSKÁ CENTRA *51-55*
- VI. Z HISTORICKÉ OBCE
 - a) Jihočeská historická obec *56*
 - b) Kroužek pro dějiny 16.-18. století *57-58*
 - c) Matice moravská *59-62*
 - d) Společnost Edvarda Beneše *63-66*
 - e) Cena Edvarda Beneše *67*
 - f) Ostatní příspěvky *68-87*
- VII. KONFERENCE A DALŠÍ AKTIVITY HISTORIKŮ V ČR
 - a) VIII. sjezd historiků *88-94*
 - b) Historické diskusní forum *95-110*
 - c) Další aktivity *111-127*
- VIII. KONFERENCE A DALŠÍ AKTIVITY HISTORIKŮ V ZAHRANIČÍ *128-136*
- IX. ZPRÁVY O ČINNOSTI HK/SK ČR, REGIONÁLNÍCH POBOČEK A KOLEKTIVNÍCH ČLENŮ
 - a) Historický klub / Sdružení historiků ČR *137-177*
 - b) Anketa SH ČR *178-183*
 - c) HK/SH ČR reg. pobočka Hradec Králové *184-195*
 - d) HK/SH ČR reg. pobočka Opava *196-200*
 - e) HK/SH ČR reg. pobočka Pardubice *201-202*
 - f) Asociace učitelů dějepisu (ASUD) *203-222*
 - g) Historický klub na střední Moravě *223*
 - h) Pekařova společnost Českého ráje *224-230*
 - i) Společnost pro hospodářské a sociální dějiny *231-232*
 - j) Unie Comenius *233-234*
 - k) Cena Josefa Pekaře *235-238a*
 - l) Cena Josefa Šusty *239-241*
- X. RECENZE *242-297*
- XI. JUBILEA *298-371*
- XII. VÝZNAMNÉ UDÁLOSTI A VÝROČÍ *372-390*
- XIII. NEKROLOGY *391-424*
- XIV. KDO JE KDO V ČESKÉ HISTORIOGRAFII *425-427*
- XV. INFORMACE *428*
- XVI. ZPRAVODAJ HISTORICKÉHO KLUBU 1996 - 2003 *429*

Zpracovala Věra Břeňová

Zpravodaj Historického klubu, roč. 14, 2003, č. 2. Časopis Sdružení historiků ČR (Historického klubu 1872). Vedoucí redaktor Jiří Kocian. Vydalo Sdružení historiků ČR (Historického klubu 1872) v Praze, 2003, 60 s. - ISSN 0862-8513.

Vychází ve spolupráci a s podporou Historického ústavu AV ČR v Praze